БЮЛЛЕТЕНЬ

Esp. 13, 3

Совета родственников узников ЕХБ



Помните узников, как бы и вы с ними были в узах... (Евр. 13, 3)

сему нашему братству хорошо известно благословенное служение Совета родственников узников.

Образован он был в 1964 году. И в том же году был разработан его Устав.

За годы работы Совета состав его нередко менялся, поскольку менялся и состав узников.

Служение Совета родственников весьма важно, но, вместе с тем, оно сопряжено с большими трудностями и риском лишения свободы.

Священное Писание о деле заступнической любви

С глубокой древности известно заступническое служение в народе Божьем. Так Авдемелех ходатайствовал перед царем о пророке Иеремии, которого бросили в яму, наполненную грязью, за то, что он пророчествовал правду Божью (Иер. 38, 6—13).

Делу заступнической любви учением Христа отведено особо важное место: Матф. 25, 35—40; Евр. 13, 3.

Первохристианская церковь при непосредственном участии и Апостольском благословении избирали служителей, «исполненных Святого Духа и мудрости» для раздаяния ежедневных потребностей нуждающимся (Д. Ап. 6, 3). Не тем ли более важно служение узникам и всем гонимым за правду Божью в наши суровые дни?

Духовно ли это служение?

Мы знаем, что высшим выражением духовности нашего служения Богу является любовь. Она есть и «исполнение закона» (Рим. 13, 10) и «совокупность совершенства» (Кол. 3, 14). Высшим же выражением любви — является жертвенная отдача себя за ближних своих! Христос сказал: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Иоан. 15, 13).

Наше желание

Дал бы Бог, чтобы все наше братство было подобно золотой цепи, в которой жертвенность была бы неразрывной и любовь — постоянной. Идут ли одни в узы — на их место становятся другие, но заповедь любви Божьей да будет неизменной!

(Из журнала «Вестник истины» № 1, 1977 г.)

БЮЛЛЕТЕНЬ

СОВЕТА РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ В СССР

«Вам дано ради Христа не только веровать в Него, но и страдать за Него». Фил. 1, 29 Nº 118

декабрь

Москва 1983 «...За Тебя умерщвляют нас всякий день, считают нас за овец, обречённых на заклание».

Пс. 43, 23

«Если Бог за нас, кто против нас?» (Рим. 8, 31).

Издревле противник наш, диавол, жестоко преследует носителей света Христова. Доныне он с яростью и силой обрушивает на них удары, преследуя на всяком месте. Но Церковь Христова стоит твердо. Разве это не является чудом? Сколько детям Божими пришлось перенести клеветы, угроз, слежек, арестов и судов. Сколько прилагается усилий, чтобы остановить дело Божие, но все дьявольские ухищрения бессильны, потому что Бог за нас! Чего нам страшиться, проходя долиною смертной тени? Господь наш с нами, Он избавляет и спасает. Каждый волос на голове нашей сочтен, и ни один не упадет без воли Его. Пусть шумят и вздымаются волны, Господь — прибежище наше и защита наша. «...Не бойтесь убивающих тело, души же не могущих убить», — говорит Господь (Матф. 10, 28). Слава Ему за это!

Будем во всех испытаниях и скорбях видеть нашего любящего Господа и помнить, что все «огненные печи» допускаются Им и исходят из рук Его, чтобы мы, подобно золоту, которое в горниле теряет примеси, очищались и приближались к Господу. Потому что только посредством скорбей и всяческих лишений мы испытаем полную свободу и увидим Господа. Наш Спаситель хочет, чтобы мы на основании личного опыта могли сказать, как некогда сказал многострадальный Иов после пережитого им: «Я слышал о Тебе слухом уха; теперь же мои глаза видят Тебя» (Иов. 42, 5).

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ, ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР

АРЕСТОВАНЫ

- 1. 7 декабря В Рязани МИСИН НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ, 02.09.1927 года рождения, отец четверых совершеннолетних детей. Домашний адрес: 390039, г. Рязань, пос. Канищево, ул. Чапаева, 114, жена Александра Егоровна.
- 2. 14 декабря в Рязани ПОПОВ НИКОЛАЙ ФИЛИПОВИЧ, 27.03.1927 года рождения, отец восьмерых совершеннолетних детей. Домашний адрес: 390010, г. Рязань, ул. Заречная, д. 15, кв. 1, жена Надежда Сергеевна.
- 3. 14 декабря в Рязани НИКИТКОВ АЛЕКСАНДР ВАЛЕНТИНОВИЧ, 03.08.1944 года рождения, отец шестерых несовершеннолетних детей. Домашний адрес: 390039, г. Рязань, пос. Канищево, ул. Чапаева, 113, жена Зинаила Васильевна.
- 4. 27 декабря в Гомеле служитель СЦ ЕХБ ПЕТРЕНКО АНА-ТОЛИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ, 12.03.1929 года рождения, отец семерых детей, одна несовершеннолетняя. Домашний адрес: 245110, Сумская обл., г. Шостка, пер. Молодежный, 11, жена Дина Григорьевна.

ОСУЖДЕН

1. 19 декабря в Черкассах МАТЮХА АЛЕКСАНДР ИВАНО-ВИЧ по ст. 187-3 УК УССР на 2 года лишения свободы в лагерях строгого режима.

освобождены по истечении срока осуждения

- 1. 9 декабря ПЕТЕРС ПЕТР АБРАМОВИЧ из с. Мартук Актюбинской области.
- 2. 12 декабря ПЕРЕБИКОВСКИЙ ОЛЕГ ВАСИЛЬЕВИЧ из Кишинева
- 3. 17 декабря ГОТМАН ЛЕОНГАРД ГЕНРИХОВИЧ из Давлеканово.
- 4. 17 декабря ПУГАЧЕВ МИХАИЛ АРТЕМЬЕВИЧ из Давлеканово.
- 5. 18 декабря БЫКОВ ВИКТОР ИВАНОВИЧ из Новороссийска Краснодарского края.
- 6. 18 декабря БРЫКОВА НАДЕЖДА ИВАНОВНА из Ферганы.
- 7. 29 декабря ЧАБАН ПАВЕЛ САВЕЛЬЕВИЧ из Ковеля Волынской области.

ПЕРЕВЕДЕН В СЛЕДСТВЕННЫЙ ИЗОЛЯТОР, НЕ ОСВОБОЖДАЯСЬ

21 декабря КОЗОРЕЗОВ АЛЕКСЕЙ ТИМОФЕЕВИЧ в СИ г. Черкассы.

ХОДАТАЙСТВА СОВЕТА РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ

«Посему, царь, да будет благоугоден тебе совет мой: искупи грехи твои правдою и беззакония твои милосердием к бедным...» Дан. 4, 24

Телеграммой на имя прокурора по надзору УССР и др. сообщается о помещении в ШИЗО за невыход на работу в воскресенье христианина Прутяна X. А. и о лишении свидания с родными по этой же причине христианина Трифана K. C.

Министру ВД СССР и прокурору по надзору Каз. ССР сообщается:

«В ответ на жалобы о нарушении переписки с осужденным христианином Фриманом, который находится в Гурьеве Уг 157/9, из ОИТУ Гурьевского облисполкома № 14/4-897 и учреждения № 28/6-793 сообщают: «Письма религиозного содержания отправляться не будут».

В телеграмме нач-ку УИТУ г. Сумы, прокурору по надзору УССР сообщается о помещении в ПКТ, лишении свиданий, передач, возможности теплее одеться за непосещение кино и политзанятий христианина Филипишина. В результате подобных издевательств здоровье брата окончательно подорвано. Из ПКТ его поместили в лагерную больницу.

О тяжелом положении Филипишина Советом РУ ЕХБ сообщалось ранее, но меры не были приняты.

Совет РУ ЕХБ ходатайствует перед прокурором по надзору РСФСР о немедленном принятии мер по прекращению издевательств и фабрикации нового дела для продления срока осуждения христианину Каляшину А. А. Сообщаем также о беспричинных переводах Каляшина в разные отряды без приказов, о настраивании против него осужденных, о задержке и невручении писем, о незаслуженных помещениях в ШИЗО.

Направлены телеграммы Министру обороны СССР Устинову с просьбой о прекращении фабрикации уголовного дела по ст.

ст. 190-1, 227 УК РСФСР солдату-христианину Шеверневу И. И., для ареста которого в части подыскиваются лжесвидетели;

О немедленной выписке из психбольницы им. Кащенко (Москва) психически здорового солдата-христианина Панченко В. А., который в результате частых бесед, настраивания против него солдат и непринятия мер для прекращения этого со стороны комбата Слободзяка, несмотря на жалобы, вынужден был положить военный билет и отказаться от такой службы, вследствие чего был помещен в психбольницу начальством части.

Также выражена просьба восстановить подорванное здоровье христианина Панченко в результате применения сильнодействующих препаратов, признать его годным к службе и дать возможность дослужить в Армии без притеснения.

РАЗГОНЫ БОГОСЛУЖЕНИЙ, ОБЫСКИ, АРЕСТЫ, НОВЫЕ УГОЛОВНЫЕ ДЕЛА, РЕПРЕССИИ ХРИСТИАН

«Против народа Твоего составили коварный умысел, и совещаются против хранимых Тобою».

Пс. 82, 4

РСФСР МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

8-й сессии Верховного Совета РСФСР 10-го созыва (копия Совету РУ ЕХБ) верующие ЕХБ, проживающие в пос. Любучаны Чеховского р-на, в своем заявлении сообщают:

«4 декабря 1983 года в доме нашего единоверца Замуруева А. С. в 10 часов началось обычное воскресное богослужение. Присутствовало около 30 верующих. В 11-ом часу неожиданно в комнату, где проходило собрание, вошли 3 человека с фотоаппаратами и кинокамерой, и стали, не говоря ни слова, включать вспышки и делать снимки. Следом за ними вошли несколько офицеров милиции, дружинники и сотрудники КГБ, — всего 18 человек и потребовали, чтобы верующие братья вышли в дру-

гую комнату. Кроме председателя Чеховского горисполкома тов. Богзы, присутствовал председатель Любучанского с/совета тов. Егоров, который лично знает всех верующих в лицо. Милиционер составил акт на хозяина дома и на нескольких других верующих. Представителями власти и милиционерами было высказано много оскорблений и угроз в адрес верующих, обещаний расправиться с нами, если мы не примем регистрацию по законодательству о культах от 1929 года.

Поскольку это законодательство противоречит заповедям Иисуса Христа, то оно для нас неприемлемо».

Обратный адрес: Московская обл., Чеховский р-н, пос. Любучаны, д. 58. Замуруеву Александру Степановичу.

8.12.1983 года.

Подписали 20 человек.

Эти же события описаны верующими ЕХБ пос. Любучаны в телеграмме, направленной Председателю Президиума Верховного Совета СССР Андропову (копия Совету РУ ЕХБ).

РЯЗАНЬ

В заявлении, посланном Генпрокурору СССР (копии: прокурору Рязанской обл., Совету РУ ЕХБ) верующие Рязанской церкви СЦ ЕХБ сообщают:

«7. 12. 1983 г. после произведенного обыска арестовали члена нашей церкви, служителя Мисина Н. И. 14 декабря 1983 г. арестовали членов нашей церкви: Попова Н. Ф. и служителя Никиткова А. В.

Следствие по их делу ведет следователь по особо важным делам Рязанской облпрокуратуры Антонюк. По предварительным данным им предъявлено обвинение по ст. ст. 190-1 и 227 УК РСФСР.

Мы считаем, что так называемые «факты», имеющиеся в распоряжении следователя Антонюка, есть не что иное, как умышленно подобранная ложь с целью лишить свободы не преступников, а верных христиан.

Лишь полтора года находились на свободе Никитков и Попов, а сегодня вновь вынуждены идти страдать за дело Божие: Никитков во второй раз, Попов — в третий. Нам известно болезненное состояние здоровья Мисина и Никиткова, тюремный режим крайне тяжело скажется на их здоровье.

В декабре 1983 г. прошли обыски в 10 домах членов нашей церкви. Вместо указанной в протоколах обысков «литературы, содержащей клеветнические измышления», изымалась религиозная литература: журналы «Вестник истины», сборники духовных песен, «Бюллетени» Совета РУ ЕХБ, различные духовного содержания книги и брошюры издательства «Христианин», рукописные песенники и просто рукописи, письма, магнитофонные пленки и даже литература дореволюционного издания.

Наши богослужебные собрания периодически посещаются представителями власти, милицией и дружинниками с целью разгона. Последний разгон произошел 4 декабря 1983 года в доме Никиткова А. В. (с. Канищево Рязанского р-на, ул. Чапаева, 113), когда работники милиции и дружинники воспрепятствовали в проведении богослужения с хлебопреломлением».

Верующие заявляют о том, что христиане никогда не клевещут, так как это противоречит учению Христа. Арестованные братья клеветой не занимались и не посягали ни на чьи права. Обвинения по предъявленным им статьям УК несостоятельны. Выражена просьба принять меры к соблюдению законности в отношении верующих их города со стороны местных властей; освободить арестованных единоверцев Никиткова А. В., Попова Н. Ф., Мисина Н. И., закрыть уголовные дела на них, снять ложные обвинения за отсутствием состава преступления; вернуть изъятую при обысках духовную литературу, дать указание местным властям не препятствовать проводить гарантированные Конституцией СССР мирные богослужебные собрания.

Обратный адрес: 390010, г. Рязань, ул. Заречная, 15, кв. 1. Поповой Надежде Сергеевне.

Декабрь 1983 года. Подписали 41 человек.

АЛТАЙСКИЙ КРАЙ

По поводу беззаконных действий, допускаемых местными органами власти и органами КГБ по отношению к христианам, верующие ЕХБ г. Барнаула обратились к Генсекретарю ЦК КПСС

Андропову, Генпрокурору СССР Рекункову, председателю КГБ СССР (копия Совету РУ ЕХБ). В своем заявлении они пишут:

«23 ноября 1983 г. мы собрались в доме, где всегда проводим богослужебные собрания и слушали проповедь по магнитофону. Вдруг в середине собрания к нам ворвался наряд милиции под руководством подполковника Елизарова и представителей власти Антоновой Н. И. и Ильина А. Ф. Они грубо набросились на братьев, силой вырывая магнитофон. На наши просьбы остановиться, не поднимать шума, дать возможность прослушать до конца, не обращали внимания. Был вызван дополнительный наряд милиции и магнитофон силой вырвали из рук братьев, без предъявления санкции об изъятии. Братьев увезли в отделение милиции Железнодорожного р-на, где составили акт об изъятии магнитофона и пленки.

Работники горисполкома Железнодорожного р-на тов. Антонова И. И. и тов. Попова А. А. постоянно вмешиваются в дела церкви, предлагая нам зарегистрироваться. Они предлагают нам поставить и своего служителя, а нашего пресвитера, который единодушно избран церковью, они называют самозванцем, как выразилась Попова А. А.: «Вы зарегистрируйтесь, пресвитера мы вам найдем, а ваш Фирсов — самозванец».

Не оставляют нас в покое и работники КГБ, стараясь проникнуть в нашу церковь, поставить там своих людей. С этой целью они направляли к нам юношу, которому дали указание, чтобы он вошел в церковь и продолжал сотрудничать с ними. Но Слово Божие коснулось его, он покаялся и признался, что был направлен работниками КГБ. С этим же намерением вызываются органами КГБ для беседы и дети верующих родителей».

Заявляя, что вопрос регистрации решает не пресвитер, а церковь, верующие ходатайствуют о прекращении вмешательства во внутрицерковную жизнь органов власти и КГБ, а также о возвращении магнитофона и пленки.

Обратный адрес: 656061, г. Барнаул, ул. Омская, д. 37. Богомячикову С. М.

Подписали 63 человека.

ПАВЛОДАР

Получена телеграмма от матери пятерых детей Люст Елизаветы Яковлевны, направленная Генпрокурору СССР Рекункову, Совету РУ ЕХБ, в которой сообщается: «Моего мужа, Люст Владимира Викторовича, 1955 года рождения, привлекают к уголовной ответственности за надворную постройку, в которой собираются наши единоверцы для богослужения». Сестра просит содействовать закрытию данного уголовного дела.

Обратный адрес: 637005, Павлодар-5, ул. 1-Южная, 35. Люст Елизавета Яковлевна.

УССР ХАРЬКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Христианин Устиченко Алексей Федорович, проживающий: Харьковская обл., Готвальдовский р-н, п/с Зидьки, пер. Бригадный, 5, сообщает в заявлении Генсекретарю ЦК КПСС Андропову, Министру ВД СССР Федорчуку, председателю Харьковского облисполкома (копия Совету РУ ЕХБ):

«4. 02. 1983 г. в дом Кальченко Н. Д. по ул. Левковская, д. 18, где проходило молитвенное собрание, в 19 часов вошли: участковый г. Готвальда капитан милиции Дробот Н. П., зам. командира ДНД Форба, двое дружинников во главе с председателем горсовета г. Готвальда Павлова А. И., который распорядился: «Составить акт на незаконное собрание, переписать всех присутствующих на молитвенном собрании». Затем Дробот Н. П. без санкции обыскал меня и изъял паспорт и книгу «Толкование на книгу Второзаконие».

Через некоторое время я обратилася к участковому Дробот Н. П., с просьбой, чтобы он возвратил мой паспорт, но он сказал, что мой паспорт находится у председателя горсовета Павлова А. И.

Два раза я обращался к Павлову, а он мне заявил: «До тех пор, пока не будет уплачен штраф, паспорт возвращен не будет». На замечание, что паспорт в залог не берется, он ответил: «Как хочешь. Можешь жаловаться».

Брат не признал себя виновным в том, что присутствовал на

молитвенном собрании и считает, что изъятие паспорта является нарушением прав граждан СССР.

Об изъятии у него паспорта брат сообщил заявлением 5.12.1983 года на имя председателя райисполкома Белашова П. И., но ответа не получил.

В данном заявлении он просит дать указание о возвращении изъятого.

28.12.1983 года.

В открытом письме, адресованном всем христианам мира, Соссии Верховного Совета СССР, Генпрокурору СССР, нач-ку ГУИТУ (копии: ЗП СРУ ЕХБ, Совету РУ ЕХБ в СССР), члены семьи служителя-христианина Зинченко П. С., проживающие: г. Харьков-137, пер. Глазунова, д. 16-а, коротко описали всевозможные репрессии, которым они постоянно подвергаются на протяжении многих лет.

«В 1961 г. за проведение богослужебных собраний незаконно конфискован и до сих пор не возвращен наш дом по адресу: г. Харьков, пер. Джутова, 2, где теперь размещена библиотека. 1963-1971 гг. — вынужденные скитания главы семьи, служителя независимой от государства церкви ЕХБ.

1963-1965 гг. — травля в школе старшего сына Владимира за открытое вероисповедание, а в 1969 г. он был осужден по ст. 138 УК УССР к 3 годам лагерей за активное участие в жизни церкви. В 70-е годы несколько раз за посещение богослужебных собраний отбывали 15 суток ареста отец, Петр Сергеевич, сыновья Андрей и Павел, уволена с работы дочь Надежда, дважды заводились уголовные дела на сына Владимира, уже по его месту жительства в г. Москве. Невозможно перечислить посещения нашей семьи работниками милиции и КГБ (только за один год более 70 раз), вызовы в органы власти, разгоны богослужений и обыски в нашем доме, штрафы, слежки, шантаж, угрозы, физическое насилие, клеветнические статьи в газетах и атеистических брошюрах, подстрекательские лекции в школах, на предприятиях, недоброжелательность по отношению к членам нашей семьи, направляемые централизованно и планомерно».

ХМЕЛЬНИЦКАЯ ОБЛАСТЬ

Поступившие постановления административной комиссии при исполкоме Хмельницкого горсовета народных депутатов ставят в известность о наложении штрафов в сумме 50 рублей на верующих ЕХБ: Грудзь А. М., Дужук В. В. (оштрафован дважды), Рыбак И. М. (оштрафован дважды), Рыбак Р. И., Баранюк Е. П., Баранюк И. А.; и вынесения предупреждения Баранюк Т. И.

Нарушение Указа ПВС УССР от 26. 03. 1966 г. и Законодательства о религиозных культах выразилось в том, что христиане: Грудзь А. М., Дужук В. В., Рыбак И. М., Рыбак Р. И. «являлись организаторами собрания баптистов-раскольников вне места регистрации религиозного объединения»; в «предоставлении помещения и участии в незаконном собрании верующих баптистов-раскольников» Баранюка И. А.; в том, что Баранюк Т. И. и Баранюк Е. П. «являются хозяйками дома, в котором проводилось незаконное собрание баптистов-раскольников».

На имя Андропова, Рекункова, прокурора Хмельницкой области (копия Совету РУ ЕХБ) направлено заявление, в котором семья Баранюк Е. П. рассказывает о произведенном 30 ноября 1983 года обыске в их доме.

«В санкции на обыск было указано изымать антисоветскую литературу, но была изъята религиозная литература, магнитофонные кассеты, нотные сборники духовных песен, рукописные сборники, блокноты и тетради со стихами сугубо религиозного содержания, около 4 кг различной пряжи. Обыск длился 6 часов. В 13 час. 40 мин. представители органов власти предложили нашему отцу и моему мужу Баранюку Ивану Андреевичу пройти с ними в горотдел, где и объявили ему, что он задержан.

Нашему мужу и отцу остался один месяц до пенсии. За время работы он неоднократно награждался премиями и получал благодарности за добросовестный и честный труд. Вся вина нашего мужа и отца состоит в том, что он является служителем Хмельницкой церкви ЕХБ, искренне любит Господа и строго исполняет заповеди Христа».

В заключение сестра и ее дети просят о прекращении репрессий в отношении их мужа и отца Баранюка И. А., о закрытии возбужденного на него уголовного дела и немедленном освобождении из-под стражи.

Обратный адрес: 280008,

г. Хмельницкий, ул. Короленко, д. 26. Баранюк Еве Петровне.

2.12.1983 г.

Подписали 4 человека.

В Совет РУ ЕХБ поступила также копия протокола обыска, произведенного 30 ноября 1983 г. в г. Хмельницком в доме \mathbb{N}^{0} 26 по ул. Короленко, во времянке, а также на территории приусадебного участка у Баранюка И. А.

При обыске изъято 42 наименования: магнитофонные кассеты, журналы «Вестник истины» и др. литература религиозного содержания; нитки текстильной пряжи, весом 3, 5 кг, конверты с вложениями — 29 штук и другое.

ОДЕССКАЯ ОБЛАСТЬ

Получены постановления административной комиссии при исполкоме Измаильского горсовета народных депутатов извещающих, что за нарушение Указа ПВС УССР от 26. 03. 1966 г. — «Нарушение законодательства о религиозных культах группой сторонников СЦ ЕХБ» христиане Краснов Г. Ф. и Левицкий М. 3. подверглись штрафу в сумме 50 рублей каждый.

От верующих г. Измаила поступило заявление на имя Андропова Ю. В. (копии: ЗП СЦ ЕХБ, Совету РУ ЕХБ), в котором они сообщают о вызовах на административную комиссию, угрозах, штрафах, которые накладывают даже на тех, кому нечем их выплачивать. «Оштрафованы: 75-летняя старушка Станкова Р. Б., которая пенсию не получает, а ее дочь получает зарплату 70 рублей на двоих; Краснов Г. Ф. — пенсионер, вместе с женой, не получающий пенсию; многодетная мать Левицкая Е. В. — домохозяйка и ее муж, зарплаты которого не всегда хватает и на пропитание, а также пенсионерка Тимошенко А. В. Всех оштрафовали на 50 рублей каждого».

30 сентября и 3 октября 1983 г. вызывались по повесткам для опроса в качестве свидетелей по делу христианина Левицкого М. З. верующие ЕХБ, соседи Левицкого, директор и преподаватель школы, в которой учатся его дети, люди, работавшие вместе с ним на производстве. Его обвиняют в том, что он не хочет принять регистрацию.

«В обход основного закона о свободе совести, попирая Библию, нас принуждают регистрироваться; уверяют, что только под регистрацией нам будет дарована свобода совести и возможность совершать молитвенное служение».

В противоречие этим обещаниям, верующие приводят в пример зарегистрированную общину (ул. Толстого), которую восхваляют перед ними представители власти. В заявлении приведены выдержки из статьи «Под прикрытием веры», помещенной в газете «Дунаец» № 72 за 7 сентября 1983 г.

«В молитвенном доме можно услышать унылое пение церковного хора. В потоке елейных речей проповедников струится яд, отравляющий сознание единоверцев»; «...и сторонники Совета церквей тоже имеют законное право собираться и собираются в своем доме по ул. Толстого» — автор Ю. Лютиченко, научный сотрудник отдела атеизма музея А. В. Суворова.

Не трудно понять, что автор сознательным искажением проповеди отравляет сознание читателей, которые не посещают молитвенные собрания и не слышали евангельских проповедей о любви и мире, которого так жаждет человечество. Почему Лютиченко настраивает общественность против этой общины, ведь она зарегистрированная и имеет законное право собираться! Значит, ни о какой свободе под этой регистрацией не может быть и речи. Атеисты этим только прикрывают свои далеко идущие планы по уничтожению Церкви Христовой на земле».

Выражена просьба:

- 1. установить нормальные отношения с верующими на основании справедливых и гуманных законов;
- 2. отменить наложенные штрафы;
- 3. закрыть уголовное дело, заведенное на нашего единоверца Левицкого М. 3.

17.11.1983 г.

Подписали 10 человек.

Поступил акт изъятия религиозной литературы капитаном милиции Шкурат у группы верующих, «незаконно собравшихся по ул. Свердлова, 94 у гр. Станковой Р. Б.» от 8. 04. 1983 г. Изъято 9 наименований: Библии, сборники «Песнь возрождения», календари издат. СЦ ЕХБ, фотография с изображением всемирного потопа, с подписью «Христов воскрес» и др.

ВОРОШИЛОВГРАД

Верующие ЕХБ г. Ворошиловграда обратились с заявлением в ЦК КПСС, к Рекункову (копия Совету РУ ЕХБ), в котором говорится о грубых нарушениях Конституции СССР и УССР со стороны местных органов власти.

«Наши молитвенные собрания грубо нарушаются и разгоняются органами местной власти под руководством уполномоченного по делам религии Бабушкина Д. В. или зам. уполномоченного Овчаренко.

Так, 16 декабря по ул. Рылеева, 49 в доме старушки Малаховой, где проходило вечернее богослужение, Бабушкин вместе с секретарем Каменнобродского райисполкома Желдак Е. А., инструктором райисполкома Яраш, зам. прокурора Каменнобродского р-на Бондаренко своими криками грубо нарушили богослужение. Во время молитвы Желдак кричала: «Прекратите молиться! Мы приехали не слушать ваши молитв». Верующих стали переписывать и некоторых увозить в милицию. Актов не составляли, так как Бабушкин сказал: «Мы потом составим акты».

Подобные действия повторились 18 декабря по ул. Черноморская, 79 под предводительством того же Бабушкина и секретаря горисполкома Тонанакина, а также других неизвестных лиц.

22 декабря по ул. Черноморской, 81, работники милиции, под руководством зам. уполномоченного по делам религии Овчаренко, взломали двери, требовали, чтобы все записались. Мать хозяйки вытащили в автобус босиком и без верхней одежды. Данельскому Г., которого привезли в милицию, угрожали, что отберут детей и отправят его в спецприемник для бродяг: «Вшей кормить», — как выразился лейтенант милиции.

24 декабря в с. Роскошном у единоверца Дмитриева под ру-

ководством того же Овчаренко и других лиц, которые не представляются нам, было нарушено наше христианское служение».

В заключение верующие пишут, что во время разгонов представители власти врываются в их дома без всякого на то основания, акты на месте не составляют, а если на кого и составят, то копии акта на руки не дают и часто не дают его подписать. Все это дает христианам право думать, что акты таким образом могут быть составлены на любого из них на данном богослужении.

Выражена просьба дать указания о прекращении препятствий верующим в проведении богослужебных собраний.

Подписали 62 человека.

Советом РУ ЕХБ получена копия жалобы от христианина Данельского Г. В., проживающего по адресу: г. Ворошиловград-13, 1-й Поперечный пер., д. 31, направленной 18. 11. 1983 г. на имя председателя исполкома Каменнобродского р-на г. Ворошиловграда и прокурора Каменнобродского р-на. В ней, в частности, сообщается:

«15 ноября 1983 г. в моем доме собрались по моему приглашению друзья и родственники, которых было около пятнадцати человек.

Вечером во двор моего дома явились работники милиции и дружинники. Свои фамилии они не назвали, никакого документа на право осмотра и обыска моей квартиры не предъявили. Требовали, чтобы я впустил их в дом, а в это время некоторые их них, без разрешения хозяев, лазили по чердаку и осматривали двор.

Я решил не открывать им двери, так как в Конституции СССР и УССР записано право советских граждан на неприкосновенность жилища. Они находились возле моего дома, стуча в окна и двери, терроризируя мою семью и друзей, говорили, что ищут преступника. Наконец, в одиннадцатом часу ночи, они вскрыли две двери и вошли в дом.

Убедившись, что в моем доме небольшое количество гостей, никакого незаконного религиозного собрания нет, никакого преступника не нашли, все-таки были составлены акты о нарушении мною законодательства о религиозных культах и неповиновении представителям власти. Оба эти акта я считаю незаконными.

Прошу в дальнейшем оградить меня и мою семью от подобных вторжений в мое жилище».

Позднее христианином Данельским Г. В. была направлена жалоба Генпрокурору СССР (копии: прокурору Ворошиловградской области, Совету РУ ЕХБ) следующего содержания:

«18 ноября 1983 г. на имя прокурора Каменнобродского р-на и на имя председателя исполкома народных депутатов при Каменнобродском районе я подавал жалобу. Письменного ответа от председателя Совета народных депутатов по окончании одного месяца я до сих пор не получил. Письменный ответ от прокурора Каменнобродского р-на считаю безосновательной отпиской.

- 1. На каком основании прокурор моих гостей, родственников, которых было около пятнадцати человек, считает религиозным собранием?
- 2. «В действиях работников милиции и народных дружинников нарушений закона не установлено», пишет Абраменко. Но кто давал право без всякого основания вскрывать двери в 23 часу ночи, осматривать помещение, лазить по чердаку и т.д.?
- 3. Вместо того, чтобы пресечь незаконные действия должностных лиц, Абраменко всю вину сваливает на меня: «Ранее вы неоднократно привлекались к административной ответственности за умышленное нарушение законодательства о религиозных культах. Прокуратура района неоднократно предупреждала вас о недопустимости нарушений закона. Вам вынесено официальное (предупреждение) предостережение», пишет Абраменко.

Это провокация и ложь со стороны прокурора. Около двух лет на меня не было составлено ни одного акта, и я не подвергался административным взысканиям.

Точно так обстоит дело и с «неоднократным предупреждением прокуратуры района».

В 1981 году в декабре прокурор Абраменко пытался вынести письменное предупреждение из-за вождения собственной машины, обвиняя меня якобы в миссионерской деятельности на машине. Больше никаких предупреждений не было».

Брат выражает просьбу, изложенную в предыдущей жалобе. 19.12.1983 года.

ДОНЕЦКАЯ ОБЛАСТЬ

Халемендик О. П., проживающая по адресу: Донецк-76, ул. Кустанайская, д. 27, 2-А, сообщает в жалобе Андропову Ю. В. (копия Совету РУ ЕХБ):

«Я имею очень больную маму, ей нужен покой, которого она не имеет. В связи с тем, что я верующая, органы власти Калининского р-на не дают спокойно нам жить. Неоднократно приходят в 9-10 часов вечера, стучат, кричат: «Открывай!»

Так, 8 декабря 1983 г., когда я пришла вечером, дверь была открыта, замок сломан, мама стояла перепуганная и рассказывала: «Я спала. Слышу, стучат. Я думала, что это ты, когда слышу крик «открывай». Дверь в комнату не тронули, а в коридоре сломали».

Выражена просьба ходатайствовать о прекращении творимых беззаконий.

18.12.1983 года.

В заявлении на имя прокурора г. Донецка (копия Совету РУ ЕХБ) христианин Гончаров В. Н. сообщает о производстве обыска в его доме по делу Пушкова Е. Н. в ноябре 1983 года.

«Изъяли всю духовную литературу издательства «Христианин» и без указания издательства различные открытки с библейским изображением, две пишущие машинки; — всего 65 наименований. Изъятое никакого отношения к делу Пушкова Е. Н. не имеет. Также были изъяты: два сварочных аппарата, рояльные навесы — 11 штук, столярный клей и другие вещи, необходимые для стройки дома. Тов. Начирняк С. Н., непосредственно производивший обыск, не записал себя в протокол обыска».

Брат считает, что все вещи изъяли незаконно и просит возвратить ему всю духовную литературу, пишущие машинки, сварочные аппараты и др.

Обратный адрес: 340045,

Донецк, ул. Уржумская, д. 31.

28.11.1983 года.

В открытом письме, адресованном Совету РУ ЕХБ брат Гончаров В. П. дополнительно сообщает:

«Рояльные навесы, столярный клей, электроды, сварочный аппарат, газовый аппарат в сборе со шлангами и горелками, наждачный камень для точила и т.д., — часть из которых была куплена в магазинах, а часть — сделана кустарным способом, изымались у меня при обыске под видом украденных.

Нач-ком милиции Балычевцевым было дано распоряжение следователю Малахову А. Г. возбудить на меня уголовное дело по ст. 85 ч. 1 УК УССР. Следователь Малахов А. Г. приступил к ведению дела. На один из задаваемых им вопросов, я не мог ответить, так как прошло много времени и я не мог вспомнить тех событий. Тогда он три раза наотмашь ударил меня в область горла, сказав мне: «Я все сделаю, чтобы тебе отделаться не штрафом, а сроком». Затем отпустил, велев придти в понедельник после работы.

В понедельник среди рабочего дня по телефону меня пригласили срочно придти в РОВД. В РОВД следователь Малахов А. Г. посадил меня в камеру. Я спросил, на какое время. «Все будет зависеть от тебя», — последовал ответ.

Через некоторое время брата привезли в отдел КГБ, где его ожидали капитан КГБ Третяк и ст. лейтенант КГБ Николенко. Капитан Третяк начал высказывать всевозможную клевету на Совет церквей ЕХБ, предлагая брату зарегистрироваться, угрожая: «Документы на строительные материалы и др. (которые изъял нач-к милиции тов. Балычевцев) находятся у нас, и мы можем из забрать и судить тебя показательным судом, используя телевидение и радио, за воровство...»

В процессе всей беседы Гончаров В. Н. молчал, не желая говорить с ними, тогда Третяк сказал: «Мы думали помочь тебе, а ты не желаешь и говорить с нами. Мы тебя сейчас отпустим, как посмотрят на тебя верующие?!»

Брат просит молиться за него.

28.11.1983 года.

О непрекращающихся беззакониях властей по отношению к семье христианина Наприенко Валентина Ерофеевича сообщается в заявлении Председателю Президиума Верховного Совета СССР Андропову, Генпрокурору СССР Рекункову (копии: ЗП СЦ ЕХБ, Совету РУ ЕХБ).

Брат пишет: «24 ноября 1983 года, придя домой с работы (с ночной смены) в 8 часов утра, я увидел открытые ворота двора. Войдя во двор, я увидел разбитую форточку, которая валялась на земле. Из дома выглянул участковый и приказал мне войти в дом. Войдя в дом, увидел, что происходит обыск. Я попросил показать санкцию прокурора. Постановление было выписано на мое имя, но обыск начали без меня. Я спросил у мамы, зачем она впустила их в дом. Оказывается, она отказалась впустить их по следующей причине.

В прошлый раз в июне этого же года, когда я был в командировке, пришел этот же участковый и неизвестный человек в штатском, назвавший себя сотрудником городского управления милиции капитаном Ковалевым. Мама была дома одна с малолетними детьми. Вышеназванные люди ворвались в дом и стали производить обыск. Забирали духовную литературу, личные вещи. Мама была не в состоянии следить за ними. В протокол обыска человек в штатском не был записан, хотя обыск производил он. Забирая все награбленное, он говорил, что после проверки все возвратят. Когда я возвратился из командировки, мы пошли в городское управление милиции, нашли капитана Ковалева, но это оказался совершенно другой человек, который выразил предположение, что под его именем у нас был сотрудник КГБ и что об изъятых вещах при обыске он ничего не знает. Нам ничего до сих пор не возвратили.

В этот раз 24 ноября мама отказалась их впустить, так как меня не было дома. Участковый Малахов и двое лиц в штатском, позднее назвавшие себя: Фоменко А. А. и Малей В. П., взломали дверь и ворвавшись, стали производить «обыск». Когда я вошел в дом, то предложил участковому Малахову составить протокол обыска, внести в него всех присутствующих, а затем продолжать обыск. Он категорически отказался от этого. После «обыска» участковый на скорую руку составил протокол обыска. Лиц в гражданском, производивших обыск, он категорически отказался вписывать в протокол обыска. Тогда я попросил протокол, чтобы написать замечание по обыску. Участковый выхватил у меня из рук протокол и не дал ничего написать, а человек в штатском, назвавший себя Фоменко А. А. сказал, что мне не положено там писать замечаний. В протоколе есть

графа: «Замечания», и «Замечания, сделанные обыскиваемым и понятыми». Малахов в этой графе написал: «Замечаний не поступило». Потом сказал, что замечаний писать не дадут и подписывать не дадут, да и копию не оставят. Я сказал, что в таком случае я буду жаловаться. Человек, назвавший себя Фоменко А. А. сказал, что это мое право, можно жаловаться куда угодно. В конце протокола они написали: «От подписи отказался», хотя я просил протокол, чтобы подписать».

Выражена просьба прекратить беззакония местных властей, возвратить изъятое при обысках: личную переписку, духовную литературу, личные вещи.

Обратный адрес: г. Донецк-87, ул. Фрунзе, 22. Наприенко А. В.

3.01.1984 года.

Подписали 3 человека.

На имя Генсекретаря ЦК КПСС (копия Совету РУ ЕХБ) верующие ЕХБ г. Харцызска направили заявление, в котором ходатайствуют о прекращении арестов и судов верующих ЕХБ, помещение здоровых христиан в психбольницы, репрессий верующих в лагерях, изложенных в «Срочном сообщении» № 11 Совета РУ ЕХБ. Христиане заостряют внимание на положение узника Чендемерова А. Н. и служителя их церкви Пушкова Е. Н., вновь осужденного на 4 года лишения свободы, после 3-летнего срока заключения.

Далее в заявлении сообщается: «Членов нашей церкви постоянно штрафуют и осуждают на 10-15 суток, систематически разжигают вражду и ненависть к верующим. Так, нашей сестре Иващенко А. Н. при беседе в горсобесе угрожали настроить против нее соседей, если она будет посещать молитвенные собрания.

Особо вопиющий случай произошел с нашим братом Кудриным П. Н., 1958 года рождения. Когда он находился в КПЗ за то, что является христианином, враждебно настроенные люди сожгли его дом.

Как правило, после отбытия суток, на работах устраивают производственные собрания, на которых настраивают людей против верующих. Так, после отбытия 10 суток ареста Дуденковой Нелли, 1961 года рождения, на производственном собрании настроенные против нее рабочие высказывали, что «сколько, мол, можно терпеть, — их вешать надо».

Церковь EXБ города Харцызска просят изменить отношение к верующим.

Обратный адрес: Донецкая обл.,

г. Харцызск-4, ул. Челюскинцев, 139. Дубинецкому П. И.

Подписали 47 человек.

КАЗАХСКАЯ ССР КАРАГАНДА

Верующие ЕХБ г. Караганды написали опровержение на статью «Совесть», помещенную после произведенных обысков в домах верующих: Эпп, Биккерт, Ткаченко, Кныш в газете «Индустриальная Караганда» за 21-22 октября 1983 г., которое направили Генпрокурору СССР Рекункову (копии: Госкомитету СССР по делам издательств, полиграфии и книжной торговли; редактору газеты «Индустриальная Караганда»; Совету РУ ЕХБ).

«Автор, атеист Широкобородов Э., с самого начала статьи быстро включается в догматические рассуждения о морали Библии. Он пишет, что «буквально каждое слово Библии «экстремисты» превозносят в канон». Но при всем своем желании, — пишут верующие, — автор не может дать правильных рекомендаций к исполнению и пониманию Священного Писания. Так написано: «Душевный человек (неверующий), не принимает того, что от Духа Божия, потому что он почитает это безумием; и не может разуметь, потому что о сем надобно судить духовно» (1 Кор. 2, 14). Законодательство о религиозных культах преднамеренно приведено в противопоставление закону Библии.

Далее верующие приводят факты, опровергающие лживые обвинения автором верующего Кныш И. Ф. и выступают в защиту сегодняшних страдальцев за веру в Иисуса Христа.

В заключении верующие напоминают автору: «Печать призвана публиковать содержательные и убедительные атеистические материалы. К сожалению, статьи и заметки некоторых газет, написанные на антирелигиозные темы, не отвечают этим требованиям. В них нередко содержатся не столько убедительные, сколько общие декларативные заявления и окрики в адрес

верующих. В таких статьях все религиозные люди без разбора именуются «темными людьми», «нищими духом», религиозные собрания верующих называются «сборищами», религиозные организации — «осиными гнездами», религиозные проповеди — «бреднями» («Коммунистическая партия и Советское Правительство о религии и церкви», сборник М. Госполитиздат, 1961 г., стр. 102. Редакционная статья газеты «Правда» № 8, 1961 г.)».

Обращаясь к Генпрокурору СССР, христиане просят разобрать их письмо и дать указание о прекращении уголовных дел на Кныш, Биккер, Ткаченко, предоставить последнему право свободно проживать со своей семьей.

Выражена просьба к редакции газеты «Индустриальная Караганда» опубликовать статью-опровержение.

Обратный адрес: 470016, Караганда, ул. Лизы Чайкиной, д. 34. Коноваловой А. П.

30.10.1983 года.

Подписали 121 человек.

КИРГИЗСКАЯ ССР ТАЛАССКАЯ ОБЛАСТЬ

О репрессиях верующих, выраженных в беспощадных штрафах пенсионеров и многодетных матерей, которые не работают, сообщается заявлением Генсекретарю ЦК КПСС (копия — Президиуму Верховного Совета Кирг. ССР, председателю Таласского облисполкома, Совету РУ ЕХБ) от верующих ЕХБ с. Ленинполь.

«В сентябре сего года оштрафовали 10 человек на сумму 500 рублей за присутствие на празднике Жатвы в г. Таласе. А всего за сентябрь—октябрь 1983 года нас оштрафовали на сумму 1250 рублей.

Представители власти на собраниях бесчинствуют, выкрикивают во время молитвы; директор средней школы Губерт Д. А. дошел до того, что принялся у молящихся разнимать руки. Привозят с собой фотографа, который фиксирует присутствующих на собрании. В актах пишут явную ложь, забирают духовную литературу.

В одно из воскресений на улице у дома верующих стояла группа молодежи. К ним подъехали представители власти с милиционером и фотографом. Стали обвинять молодежь, что они проводят здесь молодежное собрание. Получив отрицательный

ответ, они зашли в дом, обошли все комнаты, не пропустив даже кладовку, в надежде найти скамейки. Составили ложный акт и хозяина дома с дочерью оштрафовали за якобы проведенное молодежное собрание.

Во дворе на столе лежала магнитофонная кассета с записями духовных гимнов и музыкой, также стояла сумка с книгами, все это забрали безвозвратно.

На улицах и перекрестках расставляют людей, чтобы выслеживать нас».

Верующие просят принять меры и предоставить им свободу совести, согласно Конституции СССР.

Обратный адрес: 722726, Кирг. ССР, Таласская обл., с. Ленинполь, ул. Крупской, 61. Классен И. Я.

Подписали 50 человек.

МОЛДАВСКАЯ ССР

Генпрокурору СССР, прокурору МССР (копия Совету РУ ЕХБ) верующими ЕХБ МССР сообщено:

«В воскресенье утром 22 мая 1983 г. в районе станции Панашешты в лесу молодежь выбрала себе место для отдыха, при этом руководствовалась желанием никому не мешать и чтобы ей никто не мешал. Не успели как следует расположиться, как приехали милиция, дружинники, люди в штатском. Они стали мешать, запрещать с помощью мощных громкоговорителей, подогнали трактор С-100 и включив двигатель, создали сильный шум. Уйти дальше в лес было бесполезно, так как за верующими следовал автомобиль с музыкой и трактор.

В оправдание этого бесчинства секретарь Страшенского исполкома предъявила верующим претензии в порче природы, несмотря на то, что брошенная на верующих техника действительно причинила вред.

В связи с этим наших братьев осудили на 10—15 суток. Последовали штрафы. Как злодеев арестовали двоих наших братьев: Кирова Х. В. и Моисеева Р. В. Произвели незаконные, ничем не обоснованные обыски в 16 домах верующих, изъяли духовную литературу и личные вещи».

Выражена просьба освободить незаконно арестованных братьев Кирова X. В. и Моисеева Р. В., вернуть штрафы, изъятую духовную литературу и личные вещи.

Заявление подписано 505 человек верующих ЕХБ МССР.

12.11.1983 года.

Поступивший протокол обыска извещает об изъятии 16 сентября 1983 года в доме христианина Руденко М. Н., проживающего в с. Глиное МССР, Библий, «Бюллетеней» Совету РУ ЕХБ, журналов «Вестник истины», и другой литературы религиозного содержания.

Обыск был произведен зам. прокурора Страшенского р-на Атаманюком с целью «отыскания и изъятии антисоветской литературы под видом религиозных верований».

Церковь ЕХБ г. Тирасполя сообщает Андропову, Рекункову (копии: СЦ ЕХБ, Совету РУ ЕХБ) о незаконном аресте их братаединоверца Моисеева Р. В. и действиях, допущенных органами власти при этом. (Подробности ареста брата Романа Моисеева, описанные его женой, помещены в «Бюллетене» ранее).

«Моисеева Романа считают уголовным преступником за то, что в середине мая в один из выходных, он со своими друзьями-единоверцами пожелал провести свободное время на лоне природы, хотя органы власти при помощи отряда милиции, дружинников, гула трактором не дали провести время, как хотели христиане».

Верующие просят освободить Моиссева Р. В. из-под стражи. Обратный адрес: МССР, Тирасполь, ул. Ткаченко, 10.

Кировой Я. Н.

18.12.1983 года.

Подписали 73 человека.

XEPCOH

Получены постановления № 42 от 20. 10. 1983 г. и № 43 от 27. 10. 1983 г. административной комиссии при исполкоме Комсомольского райсовета народных депутатов г. Херсона, каждым из которых христианин Климашенко Н. С., проживающий по ул. Д. Ульянова, 150, оштрафован на 50 рублей за «нарушение законодательства о религиозных культах».

В Совет родственников узников ЕХБ поступило сообщение от церкви ЕХБ г. Шахты Ростовской области:

«17 мая 1979 г. в г. Шахты Ростовской области народным судом, согласно решения по ст. 109 ГК РСФСР ч. 4 и ст. 219 ГИК РСФСР был конфискован дом Попова И. И. по адресу: ул. Степанова, 26-а. Причина конфискации — отступление от утвержденного проекта. По типовому проекту размер дома должен быть 5,3х7,3 м, жилой площадью 23, 89 кв. м. Строение возведено размером 9, 8х6, 75 м, жилой площадью 40, 6 кв.м., общеполезной — 56, 9 кв. м. Площадь дома была увеличена, так как в доме Попова И. И. постоянно проводились богослужения и жилой площади 23, 89 кв. м. для 200 человек было недостаточно.

Решение суда об изъятии дома у Попова И. И., по словам зам. председателя горисполкома Рябинского П. Ф., можно было отменить, если бы он дал слово, что богослужения в его доме проводиться не будут. Это было сказано в присутствии братьев, которые были с Поповым. Попов И. И. на это предложение согласия не дал, поэтому дом был изъят, но причину поставили не проведение в доме богослужений, а увеличение площади постройки.

В доме сделали библиотеку, а Попову И. И. пришлось жить в сарае. До изъятия дома Попов И. И. жил вместе со своим братом Поповым С. И., который является инвалидом ІІ-й группы (невменяемый). Через некоторое время Попову И. И. предложили однокомнатную квартиру на двоих с больным братом. Он отказался от такой квартиры, так как с братом ему жить было невозможно, он курил и пил. Попову И. И. предложили выселиться из сарая, чтобы его сломать и построить сторожевую будку. Он вынужден был две недели жить на улице под открытым небом. Церковь сему является свидетелем.

Через две недели он опять пришел в этот сарай. Через год ему снова предложили двухкомнатную квартиру, но опять вместе с невменяемым братом. Попов И. И. вновь не согласился, требуя возвратить ему дом. Дом ему не возвратили, хотя он сам и церковь ходатайствовали об этом перед местными и высшими органами власти. Так Попов И. И. прожил в сарае с мая 1979 года

по октябрь 1983 года. сарай, в котором жил Попов И. И. с братом, был перегорожен на две отдельные комнаты. Окно Попов И. И. вынужден был заложить кирпичами, так как у него украли приемник и часы. В сарае отрезали свет, из-за того, что брат включал электроплитку, опасаясь, чтобы не возник пожар, и не сгорела библиотека. Поэтому последние два года Попов И. И. без электрического и дневного света.

5 октября 1983 года в 3 часа ночи, по словам соседей, загорелся сарай, в котором жил Попов И. И. с братом. Брата спасли соседи, а сам Попов И. И. остался в горящем сарае. Его обнаружили мертвым после того, как пожар был потушен, на полу у двери под ним была свежая кровь. Постель, на которой он спал и дрова, остались целыми, керосиновые лампы и все вещи — целые. На вопрос сестры Поповой В. И. расследуется ли причина пожара и смерти ее брата, представитель райисполкома ответил: «У нас много бывает пожаров, идите в милицию». В милиции ее направили к прокурору.

2. 12. 1983 г. сестра Попова И. И. пошла к прокурору, который сказал, что смерть ее брата наступила от дыма и угарного газа, что он задохнулся, а пожар возник от папиросы, которую кто-то кинул. Когда ему сказали, что Попов И. И. не курил и друзья его не курят, прокурор сказал, что у них были две керосиновые лампы и банки с керосином в коридоре. Сначала загорелся коридор, дым пошел через двери в комнату Попова И. И., поэтому он задохнулся. Из коридора огонь перекинулся на крышу. Крыша загорелась, обвалилась, и загорелся весь дом, хотя после пожара вывезли еще машину дров.

Прокурор говорил, что смерть наступила от удушья, на теле ссадин нет, но когда у него спросили, закусывают ли язык когда спят, он замялся и сказал, что у Попова И. И. даже из легких пошла сукровица. По словам прокурора Ляшенко А. Н., он сам был во время пожара в 4 часа и видел, как лежал мертвый Попов И. И.: головой под кроватью, а ногами к двери.

Мы подозреваем, что это было сделано преднамеренно:

так как сержант милиции во дворе Попова И. И. после пожара говорил, что так будет всем верующим, потому что в городе появилась банда, которая поджигает дома верующих;

работник исполкома Коробкин М. П. искал тело покойного Попова И. И. по домам верующих, по его словам, для оказания помощи;

во время похорон присутствовало много неизвестных лиц, от сотрудников милиции стало известно, что были не только дружинники, но и 9 человек из КГБ г. Ростова;

добивались у сестры покойного, кто руководит похоронами и кто старший.

Все это дает повод думать, что этот пожар и смерть Попова И. И. не случайные».

Подписали 41 человек.

СУДЫ И ОБВИНЕНИЯ ХРИСТИАН

«Оправдывающий нечестивого и обвиняющий праведного оба мерзость пред Господом». Притч. 17, 15

РСФСР РОСТОВ-НА-ДОНУ

ПРОТОКОЛ СУДЕБНОГО ПРОЦЕССА НАД СЛУЖИТЕЛЯМИ РОСТОВСКОЙ ЦЕРКВИ:

пресвитером КОЛБАНЦЕВЫМ НИКОЛАЕМ ИВАНОВИЧЕМ 1946 года рождения

и благовестником БУБЛИКОМ АЛЕКСАНДРОМ ИВАНОВИЧЕМ 1956 года рождения.

(Протокол составлен по конспектам).

Судебное разбирательство началось 10 ноября 1983 г. в Первомайском районном суде г. Ростова-на-Дону.

Председатель суда: Диденко А. А.

Народные заседатели: Брызгалин, Шаповалов

Прокурор: Зарубей

Подсудимые находятся под стражей:

Колбанцев Н. И. с б июля 1983 года, Бублик А. И. с 14 июля 1983 года.

Ходатайства подсудимых перед судом.

Колбанцев: Прошу предоставить мне возможность защищаться самому и освободить от адвоката. Прошу также впустить друзей на те места свидетелей, которые после дачи показаний не пожелают присутствовать в зале суда.

(Зал суда был вместимостью приблизительно мест на 40. За дверями зала суда осталось около 100 верующих.

Бублик: Прошу предоставить мне более просторный зал, чтобы

на процессе могли присутствовать мои друзья.

Судья: Большой зал занят. Уже второй день там идет процесс

суда за убийство. Других залов у нас нет.

Объявляются права подсудимых. Затем читается обвинительное заключение, в котором Колбанцев Н. И. и Бублик А. И. обвиняются в нарушении законодательства о религиозных культах. Колбанцев, являясь пресвитером, а Бублик — благовестником, систематически организовывали незаконные собрания в период с 1981 г. по 1983 г. Таким образом нарушали Постановление Президиума Верховного Совета РСФСР от 23 июня 1975 года, где сказано, что «религиозные общества могут приступить к своей деятельности лишь после регистрации их в районных или городских исполкомах». Затем следуют факты обвинительного заключения: когда, у кого и по какому адресу проходили богослужебные собрания, количество присутствующих и что на эти богослужения приезжали представители власти и на все предупреждения разойтись Колбанцев и Бублик не реагировали.

Колбанцев по ст. 190-3 УК РСФСР виновным себя не признал и на предварительном следствии отказался давать показания.

Бублик подтвердил, что он действительно является одним

из руководителей незарегистрированной общины. Виновным себя по ст. 190-3 УК РСФСР не признал и от дачи показаний отказался.

Однако вина подсудимых Колбанцева и Бублика, предусмотренная ст. 190-3 УК РСФСР, подтвердилась показаниями свидетелей, рапортами, протоколами вышеперечисленных собраний и письмом уполномоченного по делам религиозных культов Ростовской области, в котором говорится: «В г. Ростове-на-Дону в Первомайском р-не действует подпольно незарегистрированная община ЕХБ сторонников Совета церквей, руководителями которой являются Колбанцев и Бублик».

Деятельность Колбанцева обсуждалась на общем собрании рабочих цеха реализации Ростсельмаша, где присутствовало 120 человек. По месту работы Колбанцев характеризуется положительно.

Бублик А. И. также проводил незаконные собрания. На предупреждения представителей власти не реагировал. Приказывал к отказу от регистрации и от соблюдения законодательства о религиозных культах. Бублик обвиняется в том, что является одним из руководителей незарегистрированной общины и проводил собрания по вышеперечисленным адресам. Бублик обвиняется в совершении преступления, предусмотренного ст. 190-3 УК РСФСР за организацию и активное участие в незаконных собраниях, сопряженных с нарушением общественного порядка. По месту работы Бублик характеризуется положительно.

Судья: Колбанцев, расскажите, в какой секте вы состоите и какую должность занимаете?

Колбанцев:Имея право давать показания, я тем не менее отказываюсь от него.

Судья: Бублик, вы желаете дать показания?

Бублик: Да.

Судья: Только по пунктам предъявленного обвинения.

Бублик: Я являюсь служителем церкви ЕХБ. Восемь фактов

о том, что были собрания, и то, что я был одним из руководителей, я не отрицаю. По вопросу того, что я не реагировал, — я признаю, потому что стою перед лицом

Бога, Который выше всех властей. Обвинение в том, что я призывал к отказу от регистрации, я отрицаю.

Судья: Почему вы не зарегистрировали вашу общину?

Бублик: Вопрос регистрации служитель не решает. Он упол-

номочен нести служение, но не решать вопрос реги-

страции.

Судья: По существующему положению религиозные общества

должны приступать к своей деятельности лишь после

регистрации. Почему вы не регистрируетесь?

Бублик: Можно много говорить «за» и «против».

Мы пользуемся законами, данными государством. Конституцией СССР нам даны различные права: свобода совести, печати, митингов, шествий, собрания и т.д. Мы воспользовались одним из прав — собранием. Законодательство о религиозных культах противоречит государственным законам и призывает меня к неправде, а всякая неправда есть грех, возмездии за грех — смерть. Законодательство о религиозных культах, например, запрещает добродетель, а добро-

детель заповедана Богом.

Судья: Почему вы не подчиняетесь требованию власти и про-

должаете свои собрания?

Бублик: Мы не можем разойтись не помолившись.

Судья: Какая ваша роль как руководителя?

Бублик: Это дело церкви.

Судья: Вы себя виновным не признаете?

Бублик: Нет.

Опрос свидетелей

Свидетель Бублик Н. М. (Жена Бублика А. И.)

Судья: Суд предупреждает вас, что вы должны говорить суду

только правду. За недачу или дачу ложных показаний вы несете ответственность в уголовном порядке. Дайте

суду подписку.

Свидет.: Я не даю подписки.

Судья: В таком случае вы не можете давать суду показания,

т.к. документ без подписи не имеет юридической силы.

Свидет.: Я говорю правду.

Судья: Поймите, что мы не можем вас допрашивать, если вы

не дадите подписки.

Прокурор: Так как она не выполняет требований закона, мы не имеем возможности допросить ее в качестве свидетеля.

Свидетель Никонов Н. И. (дружинник)

Судья: Подсудимых до встречи на дежурстве знали?

Свидет.: Нет. Только там, на собрании. Судья: Расскажите по существу дела.

Свидет.: Я существа не знаю.

Судья: Ну, о том, что вы видели, когда дежурили?

Свидет.: Я дежурил с 19 часов. В 20 часов мы были на ул. Бар-

ковского. Когда мы приехали туда, у них была молитва

или совещание...

Судья: Сколько было людей?

Свидет.: Человек 30-40.

Судья: Кто с вами был еще?

Свидет.: Осиновкий, Коломийцев и др.

Судья: Скажите, на требование представителей власти ра-

зойтись, они подчинились?

Свидет.: Представители власти просили два раза разойтись, но

они не подчинились.

Бублик (к свидетелю): Что вы нашли незаконного в собрании?

Свидет.: Я ничего не могу ответить на этот вопрос. Бублик: Было ли нарушение общественного порядка?

Свидет.: Нарушения общественного порядка, драка или чтобы

кто был из присутствующих в нетрезвом состоя-

нии, – я не видел.

Свидетель Осиновский

(зам. директора вечерней школы N 6, заместитель председателя комиссии содействия контроля за соблюдением законодательства о религиозных культах при Первомайском райисполкоме).

Судья: Расскажите, вы давно занимаетесь общественной ра-

ботой?

Свидет.: Да, уже много лет.

Судья: Поясните, что происходит в районе?

но они не отреагировали.

Свидет.: На протяжении многих лет в районе действует, довольно активно, община сторонников СЦ ЕХБ. Эта организация не признает законодательство о религиозных культах и систематически нарушает законы. Помимо того, отказываются от всех контактов с властями. И однажды мне передали через сестру Колбанцева, что церковь решила не являться по повесткам в исполком. Мы сами к ним пришли на ул. Экономическую, 8 во время служения и ждали, пока они закончат, затем с прокурором города пытались разъяснить им законодательство о религиозных культах, но они, закончив служение, стали расходиться, сорвав нам нашу встречу. Они собирались и в рощах около пос. 2 Орджоникидзе, и в домах, нарушая требование закона. На наши требования отвечают молчаливым отказом или молятся. Помню случай: на Кляземском просили Колбанцева и Бублика подойти для того, чтобы пояснить, что свадебный обряд не должен сопровождаться молитвенным собранием,

Судья: До свадьбы вы беседовали с Колбанцевым и Бубликом? Свидет.: Они должны были придти в исполком за разрешением для проведения религиозного обряда, но они не пришли. Посоветовавшись с комиссией, мы решили поехать сами и предупредить их. Их поведение вызывает неприязнь и вражду к властям у простых верующих. Они не только нарушают законы, но и мешают нашему контакту с верующими и мешают им пользоваться своими правами.

(Судья зачитывает протоколы, составленные на собраниях, и уточняет, был ли на них свидетель.)

Свидет.: Однажды на ул. Экономической, 8, меня поразил призыв Колбанцева, который говорил детям: когда пойдете в школу, не слушайте учителей, что они будут говорить о происхождении земли и человека.

Колбанцев *(обращаясь к свидетелю):* Вы из моих уст слышали эти слова?

Свидет.: Да.

Бублик: Вы говорите, что мы нарушаем и другие законы. Пере-

числите их, пожалуйста.

Свидет.: Я не помню такого. Я говорил, что вы мешаете веру-

ющим пользоваться их правами.

Бублик: Вы говорите, что мы мешали вам контактировать с ве-

рующими. Скажите, сейчас вы имеете контакт?

Свидет.: Я имел ввиду не только вас, но и других руководите-

лей. Мы еще не ходили к ним, но пойдем и постара-

емся разъяснить им все.

Бублик: Вы сказали, что мы сорвали вам проведение встречи

с верующими на ул. Экономической, 8, а вы видели

нас там?

Свидет: Я лично не видел, но нам сказали, что вы ушли. По

описанию это были вы, но как можно точно ссылаться

на описание?

Бублик: Скажите, есть ли закон, что по вопросу вероиспове-

дания верующие должны являться в исполком? Когда верующим присылают повестки, то пишут: «По инте-

ресующему, касающемуся вас вопросу».

Свидет.: Мы не по вопросу вероисповедания вызываем вас.

Вероисповедание и церковная деятельность исполком не интересует. Мы интересуемся вопросами регистрации. (С возмущением): В каком еще государстве есть такое, чтобы на требование явиться в исполком,

отвечали отказом?

Бублик: Почему в повестках не пишите, по какому вопросу

вызываете?

Судья: Снимается вопрос. Скажите, почему вы не являетесь

на приглашение верховной власти?

Бублик: На все вопросы, не касающиеся вероисповедания, мы

являемся.

Свидетель Лобанова А. И.

Судья: Вы один раз были на собрании?

Свидет.: Да.

Судья: Вас это удивило?

Свидет.: Да, меня удивило то, что было очень много молодежи.

Судья: А вас не удивило то, что они не подчинились власти?

Свидет.: Да, удивило. Есть же церкви и много людей туда ходит... Бублик *(обращаясь к свидетелю)*: Скажите, было ли на нашем

собрании нарушение общественного порядка?

Свидет.: Нет.

Свидетель Волчанский И. В.

Судья: Вы комсомолец?

Свидет.: Коммунист.

Судья: Скажите, вас не удивило то, что вы видели на собра-

нии?

Свидет.: Конечно! Большой контраст с текущей жизнью. Дико!

Судья: Дети были на собрании? Свидет.: Нет. Была... большая толпа...

Судья: Не было, ну и нечего выдумывать.

Свидетель Баев Г. П. (сотрудник милиции)

Свидетель: На ул. Барковского, 14 живет Миша Захаров.

Вообще-то они собирались в разных местах: и в рощах, и в частных домах, и в пос. Чкаловском, и в пос.

2 Орджоникидзе.

Судья: Значит, они прятались?

Свидет.: Ну, конечно. В роще, среди кустов есть какая-то яма,

видимо от снаряда, мы их как-то там обнаружили. А когда привезли в отдел и, переписав, выпускали по одному-два человека, то они, собравшись возле отдела,

пели песни.

Судья: Рядовые ли члены подсудимые?

Свидет.: Нет. Бублика я знаю как пресвитера, и Колбанцев

тоже читал стихи...

Свидетель Сухоруков А. Ю.

Судья: Кого из подсудимых вы знаете? Свидет.: Бублика. Он руководитель.

Судья: Как он реагировал на требования власти? Свидет.: Обычно, в прямом смысле, закрывал глаза.

Судья: Чтобы не видеть советской власти, которая его кормит

и поит?

(Показания остальных 8 свидетелей аналогичны).

Свидетель Борисова Е. В. (верующая, пенсионерка).

Судья: За кем числится домовладение на ул. Барковского, 40.

Свидет.: За мной.

Судья: Суд предупреждает вас, что вы должны говорить суду

только правду. За недачу или дачу ложных показаний вы несете ответственность в уголовном порядке. Дайте

суду подписку.

Свидет.: Я подписываться не буду. Я верующий человек и го-

ворю правду.

Судья: Почему в вашем доме проходят незаконные собрания?

Свидет.: Я не считаю эти собрания незаконными.

Судья: Почему вы допускаете использование домовладения

не по назначению?

Свидет.: Я дала обет Богу служить всем имением своим.

Судья: Вы веруйте себе, пожалуйста, в душе, а законы вы-

полняйте.

Свидет.: Я выполняю.

Судья: Нет, не выполняете, вас неоднократно предупреж-

дали, чтобы вы не допускали незаконных собраний. Почему вы не соблюдаете советских законов? Или вы хотите, чтобы мы подняли дела из архива и вновь возник вопрос о конфискации домовладения? Почему вы не считаетесь с властью, которая вас кормит?

Свидет.: Я человек больной и ходить далеко не могу, поэтому

приглашала к себе, и не считаю, что два часа помо-

литься — это нарушение.

Судья: Вы телевизор смотрите?

Свидет.: Можно ли приобрести телевизор на 28 рублей пен-

сии?

Судья: Верующие же приходят к вам, вот и помогли бы. Смо-

трели бы и видели, как во всем мире люди собираются на демонстрации, митинги в борьбе за мир, а не прячутся по кустам, как вы. Есть акт, чтобы изъять у вас домовладение. Отберем дом и останетесь в нем квартиранткой со своими 28-ю рублями. У вас дети есть?

Свидет.: Нет. Дочь героически погибла.

Судья: Ну вот, что бы сказала ваша дочь, отдавшая свою жизнь

за советскую власть, увидев свою мать на этом месте?

Свидетель Перминов В. Д. (верующий)

Судья: Суд предупреждает вас, что вы должны говорить суду

только правду. За недачу и дачу ложных показаний вы несете ответственность в уголовном порядке. Дайте

суду подписку.

Свидет.: Подписываться не буду, я буду говорить правду. Всякая

неправда есть грех, а за грех — смерть. Закон Божий

строже, чем ваш закон.

Судья: У нас много приходит свидетелей разных вероиспове-

даний: мусульмане и др., и все подписываются. Почему

же вы не подписываетесь?

Свидет.: Я уверен, что тот, кто подписался, наговорил больше

неправды, чем я не подписавшись.

Судья: Каждый отвечает за себя. Скажите, вы участвуете

в собраниях?

(Свидетель молчит.)

Судья: У вас в доме собираются?

(Свидетель молчит.)

Судья: В молчанку будем играть? (Зачитывает показания

предварительного следствия.) Вы ничего не желаете

больше сказать?

Свидет.: Нет.

Судья: Я уже предупреждала, хочу и вас предупредить, что

о верующих, использующих дома не по назначению,

поднимается вопрос об изъятии домовладений.

Свидетель Захарова Г. Ф. (верующая)

Судья: Суд предупреждает вас, что вы должны говорить суду

только правду. За недачу и дачу ложных показаний вы несете ответственность в уголовном порядке. Дайте

суду подписку.

Свидет.: Я не подписываюсь, я говорю правду.

Судья: Вы получили бесплатное образование, почему вы от-

казываетесь подписываться?

Свидет.: Не считаю нужным.

Судья: Это не мы придумали закон. Только дети до 16 лет

не несут ответственность за показания, а все достигшие 16 лет несут ответственность за дачу ложных показаний и обязаны подписываться. Раньше свидетели совершали молитву, давали присягу, а теперь все

обязаны подписываться.

Свидет.: Я не хочу ставить подпись на этих документах.

Судья: Это требование закона. Начиная с малого, с подписи,

вы нарушаете закон. Скажите, вы посещаете религи-

озные собрания?

Свидет.: Посещаю. Как верующий человек я обязан посещать.

Судья: Вы знаете, что ваша секта не зарегистрирована. По-

чему вы участвуете в этих собраниях?

Свидет.: Я не желаю отвечать на эти вопросы.

Зачитываются показания свидетелей, не явившихся на суд. так, например, свидетель Карташов (сотрудник милиции) в рапорте нач-ку милиции РОВД докладывает, что Колбанцев и Бублик в ответ на требование представителей власти разойтись, начали призывать верующих к молитве, затем к пению, и оба стали руководить хором.

В это время в окне зала суда (2-й этаж) напротив братьев Николая Ивановича и Саши появился текст: «БУДЬ ТВЕРД И МУЖЕСТВЕН», что привело в смятение конвой. Увидев текст, братья переглянулись и радостная улыбка скользнула по их бледным лицам. Минут через 10 конвоир снял и порвал этот текст, ободривший узников.

Огласка документов

Протокол общего собрания цеха реализация завода Ростсельмаша в кол-ве 120 человек. Собрание постановило:

- 1. Осудить незаконную враждебную деятельность Колбанцева.
- 2. Если деятельность не прекратится, передать дело в органы прокуратуры.

- 3. Объявить общественное порицание.
- 4. Общее собрание требует зарегистрировать или распустить общину.

Характеристика на слесаря бани № 5 Бублика А. И.:

«Бублик А. И. работает с 20 октября 1980 г. За период работы показал себя исполнительным работником. Нарушений трудовой и производственной дисциплины не имеет».

Аналогичная характеристика от этого же предприятия дана на Колбанцева Н. И.

Судья зачитывает, что имеется отдельное судопроизводство на Савченко Π . М. и других верующих г. Таганрога, г. Ростова-на-Дону и г. Шахты. Они выделены самостоятельным производством.

Справки административного наказания Колбанцева Н. И. за проведение собраний: 15 суток, 8 суток, 15 суток.

Судья (обращаясь к подсудимым): Какие будут дополнения? Колбанцев и Бублик: Никаких.

Государственный обвинитель Зарубей

Мы рассматриваем необычное дело. Таких дел у нас бывает мало. В Конституции СССР ст. 52 предусматривает право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, отправлять религиозные культы или вести атеистическую пропаганду. Этими правами большинство людей пользуются как подобает. Немало и у нас в Ростове есть зарегистрированных церквей, которые сегодня свободно проводят богослужения.

Сегодня на скамье подсудимых находятся Колбанцев и Бублик, которые нарушили закон, совершив преступление, предусмотренное ст. 190-3 УК РСФСР — за организацию незаконных собраний и нарушение общественного порядка. Им вменяется следующее: они систематически в течение 1981—1983 гг. вопреки установленному в городе порядку, организовывали собрания, на предупреждения органов власти не реагировали, призывали к несоблюдению законодательства о религиозных культах.

В ходе следствия подсудимый Колбанцев Н. И. отказался

давать показания и вину свою не признал, но его вина доказана материалами дела.

Бублик А. И. признал, что он является одним из руководителей незарегистрированной общины. Предъявленные факты признал, но вину свою не признал. В ходе судебного следствия Бублик дал понять, что он хорошо знаком с Конституцией СССР. Он и его семья пользовались ее правами. Он работал, и, как подтверждает производственная характеристика, положительно. Он использовал право на труд, но забыл о том, что та же Конституция СССР кроме прав включает и исполнение обязанностей. (Цитирует ст. 59 Конституции СССР). Используя права, предоставленные Конституцией СССР, граждане обязаны соблюдать Конституцию СССР и советские законы.

Было зачитано постановление ВЦИК и СНК РСФСР от 8 апреля 1929 года, где сказано, что религиозные общества могут приступить к своей деятельности после регистрации. Подсудимый Бублик этого не соблюдал. Можно ли заявлять, что он исполняет закон? Нет. Подсудимый однобоко подходит к этому. Пользуясь правами, забывает обязанности.

Вина подсудимых Колбанцева и Бублика полностью доказана материалами дела и показаниями свидетелей. За организацию и активную деятельность, связанную с нарушением общественного порядка, они и привлечены к уголовной ответственности по ст. 190-3 УК РСФСР.

В связи с этим прошу суд вынести меру наказания в виде лишения свободы: Колбанцеву Н. И. — 3 года; Бублику А. И. — 3 года.

ЗАЩИТИТЕЛЬНОЕ СЛОВО КОЛБАНЦЕВА Н. И.

— Граждане судьи! В обвинительном заключении есть такая формулировка нашей вины, что мы нарушаем законодательство о религиозных культах. Правильно будет сказать, что мы вообще не признаем законодательство о религиозных культах. Декрет Ленина от 1981 г. «Об отделении церкви от государства и школы от церкви» мы понимаем и полностью его принимаем. В п. 2 Декрета записано ...Я просил суд предоставить мне этот документ, но так как мне его не предоставили, буду цитировать, возможно, не дословно.

Судья: Нам не поступало ходатайство по этому поводу.

Колбанцев: «В пределах республики запрещается издавать какиелибо законы, которые бы стесняли или ограничивали свободу совести». А законодательство о религиозных культах от 8 апреля 1929 года, измененное, дополненное, переработанное в 1975 году, начисто перечеркнуло Декрет Ленина. Что же это за законодательство?

Судья: Вам не дано право критиковать законы.

Колбанцев:Тем не менее есть другие документы...

(Судья снова перебивает его, делая упрек в том, что во время судебного разбирательства он не хотел давать показания, а теперь разговорился.)

Колбанцев: Кстати, нам не было предъявлено ни одного факта в том, что мы нарушали общественный порядок или посягали на права граждан. (Далее идет ссылка на Декларацию, на Международный Пакт о гражданских и политических правах, вступивший в силу в 1976 году, который в соответствующих статьях утверждает право народов на самоопределение, право человека на свободу мысли, совести и религии, право проповедовать везде, независимо от государственных границ, о Христе Распятом).

Судья (перебивает): Достаточно! Мы люди грамотные и знаем законы, а публике это все не нужно.

Колбанцев:Я сомневаюсь в вашей грамотности, но это связано с моей защитой. Мы не можем принять законодательство о религиозных культах, и мы нарушаем его; нет, не законодательство вообще, не гражданские законы, а только законодательство о религиозных культах, и на каждом шагу: когда проповедуем, когда делаем добрые дела, когда собираемся и так далее. В инструкции на основании законодательства о религиозных культах дается право органам власти вмешиваться во внутренние дела церкви. Мы не можем принять этого...

Судья (перебивает): Достаточно об этом.

Колбанцев: На рабочем собрании были зачитаны слова Бахорева — зам. уполномоченного по делам религиозных культов: «Свобода исповедовать религию подлежит ограничению...»

Судья: Не надо нам Бахорева.

Колбанцев: В газете «Вечерний Ростов» от 13. 10. 77 года в статье «Советский закон и свобода совести», А. Зубков пишет: «Советское законодательство, гарантирует верующим право на удовлетворение культовых потребностей, в то же время способствует полному освобождению их от религии». Таким образом, права верующих сводятся на нет. Мы сознательно верим в Бога и понимаем разницу Декрета и законодательства о религиозных культах. Поэтому мы не можем принять законодательство о религиозных культах.

Судья: Вы признаете, что вы не согласны с законодательством? Колбанцев:Законодательство о религиозных культах противоречит Библии.

Судья: Отсюда и идет нарушение.

ЗАЩИТИТЕЛЬНОЕ СЛОВО БУБЛИКА А. И.

— Я постараюсь быть очень краток. Все, что мы делаем, мы имеем на это право, предоставленное Конституцией СССР. Нам как равноправным гражданам СССР дано право молиться. На наших собраниях мы призываем к честности, что не противоречит законам государства. Наше богослужение является незаконным только потому, что мы не зарегистрированы. Если и зарегистрировать, то будет то же самое, служение наше не изменится... Мы, служители, не имеем права решать вопрос регистрации. Наши собрания никогда не были нарушением общественного порядка, о чем говорят и свидетели. За два года у нас было 390 собраний и только 9 раз нас посетили органы власти, и ни разу не разогнали. Если бы мы действительно нарушали общественный порядок, то почему нас ни разу не разогнали? Значит, представители власти не находят нужным разгонять собрания, не нарушающие общественный порядок.

Судья: Что вы понимаете под разгоном, кнутом вас гнать, что ли? Бублик: Раньше власти знали как разгонять, теперь же они

поступают правильно, предупредив нас...

Судья: Почему же вы не расходитесь, когда этого от вас тре-

буют власти?

Бублик: Мы не можем разойтись, не помолившись.

Судья: А регистрация? Что вы боитесь регистрации?

Бублик: Мы не боимся регистрации. Мы регистрируемся при

рождении, браке и т.д. Но так как законодательство о религиозных культах противоречит Конституции

СССР, мы не можем его принять.

Судья: Ни один закон не противоречит Конституции СССР.

Бублик: Я поясню...

Судья (перебивает): Не надо.

Бублик: Приняв законодательство о религиозных культах,

я должен его исполнять. (Ссылается на Радищева, который говорит, что если законы государства или царя противоречат твоей совести и убеждениям, то ты можешь их не выполнять. И ради этого стоит страдать,

и даже отдать жизнь.)

Судья: Не нужно ссылаться на Радищева, когда вы не ис-

полняете элементарного.

(Бублик пытается продолжить мысль, но судья перебивает, не дает говорить.)

Бублик: В таком случае я отказываюсь дальше от защиты.

ПОСЛЕДНЕЕ СЛОВО КОЛБАНЦЕВА Н. И.

Судья: Колбанцев, вам предоставляется последнее слово, что вы скажете суду? У вас было много времени подумать.

Колбанцев:Времени подумать было достаточно — четыре месяца. Со многими пришлось встретиться, беседовать и даже учиться самому. Я не рассчитываю ни на какое милосердие, так как «сердце царя в руке Божией». Я не прошу, чтобы вы дали мне меньше, потому что если вы захотите дать мне меньше, а Он определит больше, или, наоборот, вы захотите дать больше, а Он определил меньше, то вы ничего не сможете сделать вопреки Его воле. В отношении моей деятельности: мы, верующие, как раз и исполняем принципы свободы

совести: собираясь на всяком месте, решая церковные вопросы и т.д. У нас есть своя типография, мы печатаем Библии и Евангелия, но за все это приходится платить жертвой. (После паузы, спокойно и твердо): И я согласен быть этой жертвой. Согласен.

ПОСЛЕДНЕЕ СЛОВО БУБЛИКА А. И.

— Вам известна моя жизнь и семейное положение. Просить, чтобы дали мне меньший срок, я не хочу и не буду. Это право дано вам, но хочу сказать, «что человек посеет, то и пожнет». И еще, как хотите чтобы с вами поступил Бог, так и вы поступите с нами.

(Объявлен перерыв с 14 до 15 часов).

После перерыва зачитывается приговор:

Колбанцеву Н. И. -2 года 6 месяцев общего режима; Бублику А. И. -2 года 6 месяцев общего режима.

Осыпанные цветами, братья покинули зал суда. Под окном, где они находились, церковь пела гимны. По просьбе братьев был исполнен гимн: «Село солнце уж за горизонт».

Через час под пение «Жить для Иисуса», братьев Николая Ивановича и Сашу проводили в «воронок», перебрасывая через заслон конвоя цветы.

Украшенная цветами машина увезла дорогих нам служителей на долгие два с половиной года, на новое служение, определенное Богом, — посольство в узах.

УССР ЧЕРНОВЦЫ

В Совет РУ ЕХБ поступило сообщение от Черновицко-Кучеровской общины ЕХБ, в котором говорится, что «27 октября 1983 года в г. Черновцы под председательством областного судьи Ищенко состоялся суд над нашим братом Костенюком Владимиром Иосифовичем. О том, что суд состоится 27. 10. 1983 г. сестре сообщили 26. 10. 1983 г. в 19 часов вечера. По этой причине многие друзья

не могли присутствовать на суде. тем не менее сам процесс суда и здание суда охранялись работниками КГБ и милицией.

В зал суда сначала запустили совсем посторонних людей, а затем стали пускать близких и родственников, для которых не хватало мест. По этой причине многих не впустили в зал суда. Двоих человек во время процесса вызывали в отделение милиции, где спрашивали, почему в рабочее время они находились на суде.

Свидетелями на суде были работниками КГБ и местные власти. Основное обвинение заключается в организации нелегальных «сборищ». Брата осудили к 3 годам строгого режима по ст. 187-1 УК УССР».

Верующие просят молиться и ходатайствовать о брате Костенюке Вл. И.

15.11.1983 года.

Подписали 14 человек.

В жалобе, направленной Генсекретарю ЦК КПСС, Генпрокурору СССР (копия Совету РУ ЕХБ) верующие Черновицко-Кучеровской общины ЕХБ ходатайствуют об освобождении Костенюка Вл. И. и всех безвинно осужденных христиан в СССР.

15.11.1983 года.

Подписали 14 человек.

ПОЛОЖЕНИЕ УЗНИКОВ И ИХ СЕМЕЙ

«Ибо проданы мы, я и народ мой, на истребление... и погибель» (Есф. 7, 4).

БАТУРИН НИКОЛАЙ ГЕОРГИЕВИЧ

На имя Генсекретаря ЦК КПСС, Генпрокурора СССР, прокурора Кемеровской области (копии: ЗП СЦ ЕХБ, Совету РУ ЕХБ) жена Батурина Н. Г., Валентина Матвеевна, проживающая в г. Шахты Ростовской обл., ул. 60 лет СССР, д. 4, кв. 13, направила заявление, в котором сообщает о лживом обвинении по ст. ст. 137 ч. 2, 187-1, 209 ч. 1 УК УССР и осуждении ее мужа в 1979 г. на 5 лет лишения свободы. «Будучи невиновным, он отсидел четыре года. За год до освобождения на него снова возбуждено уголовное дело. 28 сентября 1983 г. муж был переведен в следственный изолятор г. Кемерово. Он обвиняется по ст. 190-1 УК РСФСР. Возводимое обвинение на мужа считаю лживым. Свидетели, осужденные преступники Кличанин О. В., Смирнов А. В., Яковлев, Масло П. М. дали ложные показания, которые нужны были органам КГБ.

Моего мужа упрекают, что он пользуется благами государства. Какими благами пользовался он в стране как гражданин? Если за 56 лет своей жизни он находился в тюрьмах, лагерях, ссылках, пересылках, этапах, то есть был лишен свободы в течение двадцати лет. А те немногие годы, когда он был на свободе, постоянно преследовался, репрессировался органами прокуратуры и власти. Постоянно лишали возможности работать не только по специальности (инженер-конструктор), но и на самых низких работах. И все это только потому, что он христианин, и всю свою жизнь стремится жить по Слову Божьему.

А теперь его решили убить в неволе, не дав даже побыть на свободе, в кругу родной семьи. Здоровье его подорвано (гипертония и больное сердце) по вине вышеперечисленных гонений.

Следователь Абалаков при беседе со мной сказал: «Почему бы не зарегистрироваться?» (он имел в виду регистрацию церкви ЕХБ г. Шахты), и на этом оборвал свою мысль. Но мне и так ясно, что мужа собираются судить не за преступления, отраженные в ст. 190-1 УК РСФСР, а как служителя Совета церквей ЕХБ. И не напрасно в его новом обвинении с самого начала записана его истинная вина перед атеизмом: «Секретарь СЦ ЕХБ». Но нет статьи УК, в которой бы эта вина стала составом преступления, поэтому, как и другим христианам, ему фальсифицируется обвинение по заданной статье, используя при этом лживых свидетелей, выискивая в его письмах, записках желаемое вами свидетельство против него.

Даже в его мыслях нет преступления по заданной Вами статье 190-1 УК РСФСР, а тем более в его словах и письмах. Я, жена, знаю его лучше, чем все лжесвидетели. Прошу учесть мое свидетельство о нем как самое истинное. Мой муж — христианин и, несмотря на тяжелую жизнь, прожитую им в неволе, несмотря на повседневную несправедливость в отношении его, он никому не мстит, ни о ком не мыслит зла, ему чужда клевета,

в которой Вы силитесь его обвинить. Он чист перед государством, прав перед законом.

Прошу немедленно прекратить ведение уголовного дела на моего мужа, освободить его и не обвинять напрасно, не обрекать на смерть в неволе вдали от жены, детей, родных и друзей.

Прошу зарубежное представительство СЦ ЕХБ поставить в известность христиан всего мира о положении моего мужа, чтобы поддержать нас в молитве пред Богом и ходатайствовать перед правительством СССР о недопустимости повторного внутрилагерного осуждения моего мужа, Батурина Николая Георгиевича».

10.12.1983 года.

С просьбой закрыть уголовное дело, возбужденное на пресвитера церкви г. Шахты Батурина Н. Г. как необоснованное, прекратить преследование верующих СЦ ЕХБ в нашей стране, освободить всех членов СЦ и не обрекать их на пожизненное тюремное заключение обратились в заявлении к Андропову, Рекункову (копии: прокурору г. Кемерово, Совету РУ ЕХБ) верующие ЕХБ г. Шахты Ростовской обл.

Заявление подписали 116 человек.

В своем письме от 21. 12. 1983 г. Николай Георгиевич Батурин пишет:

«Еще раз прошу о приглашении верующего защитника. Официально я заявляю на днях при закрытии дела в областной суд ходатайство. Если же верующего защитника нет, то надо найти возможность пригласить его из Финляндии, так как есть Указ ПВС СССР (1980 г.) о юридической и правовой помощи между нашими странами.

Сегодня мне дали Библию с разрешением прокурора Сафонова. Нахожусь в больничной камере с гипертонией и с желудком что-то неважно, но все терпимо, — не беспокойся».

ФРИМАН ЭВАЛЬД РЕЙНГОЛЬДОВИЧ

Заявлением Андропову (копиями нач-ку ОИТУ УВД Гурьевского облисполкома, Совету РУ ЕХБ) обратилась многодетная мать Фриман М. П., в котором сообщает:

«С апреля 1982 года мой муж, Фриман Эвальд Рейнгольдович, отбывает пятилетний срок лишения свободы в учреждении УГ 157/9 г. Гурьева. О болезненном состоянии здоровья моего мужа, низком санитарном состоянии в зоне я уже сообщала Вам.

За все время пребывания в ИТК г. Гурьева ни мы от него, ни он от нас почти не имеем писем. Мы пишем часто, но письма задерживает цензура. Причина в том, что мы, как верующие, употребляем в тексте писем слова религиозного содержания. Нач-к учр. УГ 157/9 Н. Мамраимов и нач-к ОИТУ УВД Гурьевского облисполкома Жиенгалиев К. высказал мне в своих письмах следующее: «В своем письме к нему (мужу) напишите о том, чтобы он в своих письмах не писал тексты религиозного характера, в противном случае его письма отправлены не будут...» (К. Жиенгалиев) «...Письма, адресованные Вам от имени мужа, не высылаются, так как они носят религиозный характер» (Н. Мамраимов).

Н. Мамраимов в устной форме еще более категорично сказал мне: «Жалуйтесь куда хотите, будет так, как я сказал... Фриман Э. осужден за веру...»

Сестра пишет, что слова религиозного содержания в письмах — это естественное общение между верующими и просит дать указание не препятствовать переписки ее мужа с семьей.

Далее сестра и дети ходатайствуют о переводе своего отца и мужа из учр. УГ 157/9 г. Гурьева в ИТК г. Павлодара или другое место, куда они могли бы добираться на свидание с мужем и отцом без пересадок, с меньшими затратами и трудностями. Длительное нахождение в пути тяжело сказывается на здоровье сестры и 4-х несовершеннолетних детей, а впереди у мужа еще более 3-х лет срока заключения.

«В отношении санитарного состояния в зоне хочу напомнить то, о чем уже сообщалось несколько месяцев назад. После нашего заявления посуду (столовую) в течение месяца мыли; теперь положение прежнее, то есть вновь едят из грязной посуды, что вновь грозит повлечь за собой кишечные заболевания, от которых мой муж жестоко страдал летом. Может быть, это объясняется местным недостатком воды, так как и баня в зоне работает крайне редко. Но в любом случае элементарные правила гигиены должны быть соблюдены, в противном случае последствия непредсказуемы.

Продуктовый норматив для осужденного общего режима предусматривает 650 гр. хлеба ежедневно. Но откуда наберутся эти 650 грамм, если утром и вечером булку хлеба, весом 600-700 грамм делят на шесть человек, а в обед на пять человек? простейший расчет определяет средний вес получаемого хлеба в сутки 400-450 грамм.

Я прошу обратить серьезное внимание на вопрос о недостаточности хлеба, не говоря уже о прочей недоброкачественной пище».

Обратный адрес: 638143, Павлодарская область, Успенский р-н, с. Ольгино, ул. Ленина, 76. Фриман Марии Петровне.

К просьбам сестры присоединяется и местная церковь с. Ольгино Успенского р-на, Павлодарской области.

Подписали 52 человека.

КАЛЯШИН АЛЕКСЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ

Узник-христианин Каляшин А. А. направил жалобу прокурору РСФСР, прокурору по надзору Красноярского края (копия Совету РУ ЕХБ), в которой доводит до сведения, что в отношении его преднамеренно создаются крайне нетерпимые условия содержания в лагере.

«30 октября 1982 года я по неизвестным причинам был переведен из ИТК-28 в ИТУ-1. Нарушений режима содержания с моей стороны не было.

В новом лагере начальник оперчасти майор Журавлев получил неограниченную власть поступать беззаконно в отношении меня, чтобы, как выразились работники администрации, «выбить из меня веру в Бога».

И вот начались необъяснимые переводы меня из одного отряда в другой, причем осуществлялись они не приказом по ИТУ-1 (то есть законным порядком), а простым перекладыванием карточек в нарядке по указанию майора Журавлева. На вопрос о причине таких бесконечных переводов отвечали: «Это делается по оперативным соображениям». Что подразумевается под этими оперативными соображениями — я не знаю. Знаю одно: при таких обстоятельствах легче настроить против меня заключенных, потому что я переведенный из другого отряда, совершенно новый

для них человек, легче заставить их дать ложные показания на меня и так далее. И это не замедлило осуществиться. Завхозы отрядов по указанию майора Журавлева тайно писали характеристики на меня и мой образ жизни.

Находясь в отряде, я работал по специальности столяра и занимался ремонтом кабинетов, которые находились на промышленной зоне. В марте 1983 года меня вызвал начальник 8 отряда л-т Шинкоренко и спросил: «Почему ты работаешь на легкой работе, ремонтируешь кабинеты, а не толкаешь брус? Кто тебя поставил на эту работу?» Я ответил, что по собственной инициативе работу не выбирал. Куда направит бригадир, там и работаю. Вскоре такой же вопрос был задан мне начальником оперчасти м-ром Журавлевым и зам. начальника колонии по ПВФ м-ром Кудласенко.

Завхоз отряда, осужденный Бабушкин, заявил мне, чтобы я немедленно с сего времени ложился спать на третий ярус. На мой вопрос о причине, он ответил, что это указание исходит из оперчасти.

Стало известно, что администрация лагеря дала указание некоторым заключенным найти любую причину, лишь бы был предлог посадить меня в штрафной изолятор.

И вот 9 июня 1983 года начальник оперчасти м-р Журавлев сажает меня в ШИЗО на 15 суток. Причиной явились два моих письма, отправленных легально через цензуру ИТУ-1, носящих якобы клеветнический характер.

Я написал обжалование прокурору Красноярского края об этом беззаконии (это было 24 июня 1983 года). Письмо это, вместе с заявлением начальнику спец. части к-ну Доронину. В заявлении к капитану Гладышеву я просил уведомить меня о времени отправки письма прокурору края.

Прошло 20 дней, а ответа так и не последовало. 14 июля вторично отправил к-ну Гладышеву заявление, в котором вновь просил уведомить меня об отправке жалобы прокурору края. Но до сих пор начальник спец. части так и не сообщил мне о дальнейшей судьбе моего письма.

26 августа меня вновь посадили в ШИЗО на 15 суток. По отбытии 15 суток ШИЗО, меня вновь перевели в 4 отряд. Мне стало ясно, что такие действия администрации были направлены на подрыв моего физического и морального состояния. Из меня стараются сделать грубейшего нарушителя режима.

Разве это не доказательство моей невиновности и того, что с верой в Бога у нас борются самыми нечестными методами?!

Хочу также обратить ваше внимание по поводу корреспонденции, приходящей ко мне в колонию. Вся почта от меня и ко мне задерживается. Ни на одном конверте не было штампа прибытия письма в Н-Ингаш. В этом случае администрации удобно задерживать эти письма на длительное время.

4 марта 1983 года я просил цензора в заявлении объяснить мне причину задержки писем. На это мое заявление ответ дал начальник оперчасти м-р Журавлев, заявив, что если я недоволен задержкой писем на месяц, то буду получать их через три месяца. Так оно и получилось. Некоторые письма стали приходить через 1,5—2,5 месяца, а некоторые вообще не доходили. Приходили также и такие письма, где целые предложения вычеркивались или подчеркивались. Были случаи также, когда письма возвращались ко мне обратно с пометкой на конверте «Не берет начальник отряда».

Начальник учреждения к-н Кольбфляиш без оперчасти в отношении меня не решал никаких вопросов. Даже с заявлением от моих родителей на личное свидание, он отправил их к м-ру Журавлеву, заявив, что он не уполномочен принимать что-либо в отношении меня.

Начальник оперчасти обещал водворить меня в ПКТ».

Выражена просьба вмешаться во все чинимые беззакония.

«Я — христианин и останусь им, для меня дорог Христос и Его Слово. Если я лишен всех законных правил содержания режима и колонии, то прошу объявить мне об этом, тогда в дальнейшем я не буду докучать Bam».

1.10.1983 года.

К жалобе приложены фотокопии писем, полученных Каляшиным А. А. от верующих из п. Зауральский Челябинской обл. и из Иркутска, в которых вычеркнуты и подчеркнуты фразы и предложения цензурой ИТК-1; копии заявлений, направленных Каляшиным А. А. нач-ку спец. части, с просьбой сообщить ему о времени отправки письма прокурору по надзору Красноярского края и цензору ИТК, с просьбой разъяснить причину задержки его корреспонденции.

Получена копия жалобы, направленной Каляшиным А. А. прокурору по надзору Красноярского края о незаконном помещении его 8 июня 1983 года на 15 суток в ШИЗО, причиной чего послужили изъятые и заактированные два письма, носящие якобы клеветнический характер на советский и общественный строй, отправленные им легально через цензуру.

«Одно письмо было отправлено мною моим родным на имя моей мамы, Каляшиной Марии Петровны, проживающей в г. Муроме Владимирской области. В нем я писал о наших родственных взаимоотношениях. Делился радостью и трудностями нашей разлуки. Клеветы там никакой не было, если там и упоминались какие-то факты, то они были правильные и точные, так как стиль и точность письма я строго соблюдаю. А те строки, которые не понравились администрации, где я писал, что не будем надеяться на гуманность, то на это у меня есть веские причины, да и, наверное, я могу поделиться этим с моими родными.

Когда м-р оперчасти Журавлев выписывал постановление на 15 суток, то сказал: «Теперь вот я попью у тебя кровь». И он был прав, так как клопов в камере было достаточно, чтобы не спать ночи. А исполняющий временно обязанности начальника колонии к-н Кузнецов заявил: «Если б я имел власть, то я бы вас всех расстрелял, точнее не всех, но большинство».

22 июня в ШИЗО ИТУ-1 делал обход прокурор Н-Ингашского р-на Слабоденюк В. Ф.. На мое несогласие с данным постановлением он обещал разобраться, в то же время сказал: «Я очень сожалею, что верующим ЕХБ дают маленькие сроки».

Брат сообщает, что «требуя от нас исполнения закона, администрация и прокурор района легко нарушают их. Например: сажая в ШИЗО, обошлись без санчасти, да и вообще санчасть в этих случаях упразднена.

Второе письмо было адресовано Дик Лидии, проживающей в г. Джамбуле. С актом изъятия этого письма я ознакомлен не был, хотя просил этого. Теперь я не знаю, что можно писать в письме, а что нельзя. За два года моего отбывания меня с этими установленными порядками правописания писем не знакомили.

Прошу Вас ознакомиться с данными моими изъятыми письмами и расследовать факты (я уверен, что Вы не найдете там никакой клеветы), снять с меня это нарушение как незаконное и отправить

письма по данным адресам. Также ознакомить меня с документами о правилах написания писем. Ответ дайте не только устно, но и письменно, чтобы его могли приобщить к личному делу». 24.06.1983 года.

ФИЛИПИШИН ВИКТОР ЯКОВЛЕВИЧ

В Совет РУ ЕХБ поступило сообщение от жены Филипишина В. Я.:

«Филипишин Виктор Яковлевич помещен в ПКТ за непосещение политзанятий и кино. Лишен: свиданий, передач, посылок, ограничен в переписке, не разрешают надеть теплое белье, находится в холодном помещении, голодный, здоровье плохое (острый гастрит, болит почка, колики в сердце). С 3-го ноября находится в лагерной больнице».

Обратный адрес: 275360, Черновицкая область, г. Хотин, ул. Леваневского, 1. Филипишина Евгения Михайловна.

О переводе Филипишина В. Я. в лагерную больницу УС 319/56 ставится в известность полученными телеграммами от Филипишиной Е. М.

НАЗАРЕВИЧ АНТОН АНТОНОВИЧ

Родственники Назаревича А. А. обеспокоены положением, созданным ему лагерной администрацией.

«Отбыв половину срока, Назаревич А. А. не имел никаких нарушений, ему была объявлена благодарность до посещения лагеря и лично Назаревича А. А. сотрудником КГБ из г. Киева. Сотрудник пообещал изменить отношения к заключенному, что вскоре и стало осуществляться лагерным начальством. Вместо работы по специальности Назаревич был переведен на сбивку тары. За невыполнение нормы выработки был помещен на пять суток в ШИЗО, лишен отоварки на ноябрь, а также праздничной отоварки за октябрь и получения очередной посылки в декабре, личного и общего свидания с родными, хотя показатели выпол-

нения были одними из наилучших в бригаде. И в дальнейшем за невыполнение норм обещают водворить в ПКТ и лишить отоварки, посылок и свиданий с родными, вплоть до возбуждения нового уголовного дела по ст. 183 ч. 3 УК УССР, сроком до 3-х лет.

Начальник оперчасти Белянский заявил, что сократит переписку. Теперь письма заключенный и его родные получают крайне редко, хотя с одной и с другой стороны отправляются регулярно».

Об этом сообщается в заявлении, направленном в ГУИТУ МВД УССР (копии Совету РУ ЕХБ, всем христианам СЦ ЕХБ).

Выражена просьба перевести Назаревича А. А. в другую зону. Обратный адрес: Ровенская обл., г. Дубно,

пер. 2-ой Волынский, 9. Назаревич О. Т.

12.12.1983 года.

Подписали 8 человек.

ПРУТЯН ХАРИТОН АНТОНОВИЧ ТРИФАН КОНСТАНТИН СЕМЕНОВИЧ

Обеспокоенная действиями администрации по отношению к ее мужу, Прутяну Х. А., христианка Прутяну Н. П., проживающая в г. Кишиневе по ул. Комарова, 48, обратилась с заявлением в Министерство ВД УССР, к нач-ку УИТК г. Ровно, нач-ку учр. ОР 318/76 (копия Совету РУ ЕХБ), в котором сообщает:

«За хранение и чтение Евангелия в июле сего года муж был лишен очередного длительного свидания. За невыход на работу в выходные дни 19 и 26 июня был отправлен в ШИЗО на семь суток. И вот опять за невыход на работу в выходной день 30 октября, лишен очередного длительного свидания, которое должно состояться в январе 1984 года. В итоге получается, что он лишен всех длительных свиданий.

Евангелие является разрешенной книгой в СССР, а выходные дни — достоянием каждого живущего в нашей стране.

Согласно Конституции СССР рабочая неделя не должна превышать 41,5 часа. В случае производственной необходимости администрация имеет право объявить выходной день рабочим, но обязана в последующие трое суток предоставить отдых,

чего в лагере не делается. Выходной день необходим для того, чтобы постирать, помыться, привести вещи в порядок и, наконец, отдохнуть. Мой муж работает грузчиком в карьере и ему необходим отдых.

Лишая свиданий, Вы наказываете этим не только мужа, но и меня и детей, а у нас их трое. Они хотят видеть отца, так как давно его не видели. Младшая дочь, которой на днях исполнилось два года, его совершенно не знает. Предоставьте ей возможность увидеть отца.

Прошу прекратить над моим мужем противозаконные действия и предоставить возможность иметь свидание с семьей и пользоваться Евангелием».

30. 11. 1983 года.

Советом РУ ЕХБ получено сообщение, «что Прутяну Харитон Антонович находится в штрафном изоляторе (ШИЗО) за невыход на работу в воскресенье 20 ноября. А Трифан К. С. лишен очередного длительного свидания тоже за невыход на работу 20 ноября».

МИСИРУК СТЕПАН НИКИТОВИЧ

Члены семьи Мисирука С. Н., осужденного по ст. 142 УК МССР, содержащегося в лагере строгого режима г. Тирасполя п/я ОЩ 29/2 «В», имеющего бронхиальную астму и паховую грыжу, сообщают Генпрокурору СССР Рекункову, прокурору МССР (копии: нач-ку УИТУ, Совету РУ ЕХБ):

«7 ноября (в день праздника) Мисирука С. Н. вызвал начальник отряда капитан Киняев и зачитал следующие выдержки, которые якобы ему кто-то донес на моего мужа: что он, якобы, заимел себе телохранителей; что в секции он не дает покоя, говоря, что одна только Библия святая книга, а все остальные нужно уничтожать; что якобы мой муж говорил: войны не бойтесь, когда придут сюда крылатые ракеты, они нас не тронут, а будут бить только коммунистов.

Дальше автор данного письма пишет, что если к Мисируку не примут меры, то под его руководством в колонии будет резня и прольется много крови. Когда мой муж спросил, кто это написал и попросил показать почерк данного письма, капитан Киняев, отказав в том и в другом, ответил, что это не следствие, чтобы разбираться, но пригрозил принятием мер, сказав, что, конечно, обойдется не только выговором, а чем-нибудь более опасным. На это муж ответил, что все это — злостная клевета, провокация, так как он служитель церкви и никогда не только в его словах, но и в мыслях подобного не было.

По поводу этого письма Мисирук обратился к замполиту. Замполит ответил, что ничего об этом не знает, но поговорит с Киняевым, а потом скажет результат.

Вечером, вызвав моего мужа, замполит сказал, что Киняев просмотрел его дело и узнав, что он дважды осужден по ст. 142 УК МССР, решил предупредить. Муж ответил, что он был осужден не за пролитие крови и не за ракеты, а как христианин и попросил дать ответ, на каком основании капитан Киняев придумал такие обвинения, угрожая принять строгие меры. Но на этот вопрос определенного ответа не последовало.

Известно, что за день до этого события приезжал из Кишинева начальник оперативной части Управления Зайченко. Несколько раз он вызывал мужа на беседу, и когда после каждого вызова муж подходил к нему, он отсылал его обратно, говоря, что вызовет позже. Так и уехал, не побеседовав с мужем. А через день капитан Киняев выставил свое ложное обвинение в адрес мужа. По мнению некоторых заключенных угрозы, высказанные Киняевым, могут быть осуществлены руками преступников».

Выражена просьба содействовать справедливому разбирательству вышеизложенного и предотвратить возможные последствия.

Обратный адрес: 279200, МССР, г. Бельцы, ул. Руднева, 10. Мисирук Л. П.

7.12.1983 г.

Подписали 7 человек.

ЗИНЧЕНКО ПАВЕЛ ПЕТРОВИЧ

В письме семьи Зинченко Петра Сергеевича, проживающей в г. Харькове сообщается об аресте в июне 1983 г. их сына, мужа и брата Павла Зинченко, о фабрикации на него уголовного дела

по ложному рапорту работников милиции и осуждении на 5 лет лишения свободы.

«Суд проводился тайком, власти тщательно скрывали от родных и друзей дату и место суда. Хотя суд назывался «открытым», двери в зал суда были открыты только для дружинников, милиции и КГБ, а родных, друзей и верующих свидетелей Павла на суд не допустили, несмотря на все законные требования и просьбы. Не были допущены даже рабочие завода, на территории которого происходил судебный процесс.

Зная, что жена Павла должна родить ребенка (это их первый ребенок) и что Павел волнуется за нее, администрация тюрьмы перестала пропускать почту от жены и родственников, поправ этим не только элементарные требования человеческой совести, но также и юридические законы, так как переписка с родными по закону для Павла не ограничена. 14 ноября у Павла родилась дочь; на следующий день мы послали ему две телеграммы, но он не получил ни одной. Расчет ясен: заставить Павла томиться неизвестностью о жизни своих близких родственников, чтобы сломить его морально. И до сих пор, уже находясь в лагере, Павел не получает писем от жены.

10 декабря 1983 года нам было предоставлено краткосрочное свидание с Павлом, на котором мы узнали, что он изнурен тяжелой болезнью. Предпосылками к ней служат: нервное потрясение, связанное с переживанием за жену и ребенка, удар по почкам работника милиции при задержании Павла 19 июля 1983 года, постоянный холод в жилых бараках и на работе. Его болезнь чревата серьезными осложнениями, в сам Павел нуждается в лучших условиях содержания, так как нынешние явно направлены на подрыв и истощение здоровья. Питание в лагере плохое».

Все ходатайства, направленные в различные государственные органы, остались без результата. Доводы, свидетельства, требования верующих вернулись обратно в районный суд, где было принято решение не принимать их во внимание.

Члены семьи, обращаясь к христианам всего мира, просят молиться и ходатайствовать о положении их семьи и об освобождении Павла и всех безвинно осужденных христиан из уз.

28.12.1983 г. Подписали 8 человек.

ИЗ-ПОД СВОДОВ ТЮРЕМНЫХ

«Господи!... на Тебя уповаем мы, будь... спасением нашим во время тесное».

Ис. 33, 2

СКВОРЦОВА Л. Н.

(выдержки из письма)

«...Будем твердо держаться исповедания нашего».

Евр. 4, 14

...Сейчас я живу хорошо, немного привыкла к лагерным условиям: подъем, отбой, проверка, работа, еда, — ко всему этому можно привыкнуть. Но вот разлуку с родными, с друзьями, — к этому не привыкают, а просто ждут новой встречи. Хорошо, что у нас есть надежда на встречу, если не на земле, то на небе.

Недавно мне написали, что похоронили Юру из Симферополя, это третья жертва в этой части. Слава Господу, что Он даровал им верность, умереть за Христа такими молодыми. Растет число героев веры!

Трудно бывает от вечной людской брани с раннего утра и до самой ночи. С ней просыпаются, с ней и засыпают. И в этом у них весь смысл жизни. Желающих слышать Слово мало. Отношения пока ничего.

Вызвали в оперчасть, предупредили, чтобы никому ничего не говорила о Боге. А как только приехала сюда, так сразу сказали, даже не говорить по какой статье меня осудили, а сказать, что сижу за растрату. У них все на лжи построено. Но этого я делать не могла. Говорю как есть.

В этом месяце было первое личное свидание, одни сутки...

К работе привыкла, иногда работаем по 12 часов, когда нет плана. Здесь мы находимся вдвоем с т. Машей Дидняк. Очень переживала, чтобы не быть одной. Как приехала, сразу меня познакомили с ней. Вдвоем легче. Получу я письма — иду к ней, получит она — ко мне. Только сейчас она получает очень редко

и только от родных, а родные уже месяц не получают ее писем. Меня тоже предупредили, чтобы меньше писали о Боге, но пока получаю все. За все благодарна, столько Господь оказывает милости ко мне, сколько чудных уроков преподает мне. Только бы понять все до конца и правильно прожить это время. Дай, Господь, сил!

...Вместе с вами радуюсь и переживаю с вами. Молюсь за всех. Верю, что Господь нас доведет до Своих берегов, там больше не будет слез и горя.

Что пишут т. Аля и т. Валя? Нужно мне и им написать, только еще не знаю как. Пишут мне очень многие, но я мало отвечаю: на работе долго работаем, а когда приходим, сразу ложимся спать. Прошлую неделю приходили в 5 часов утра, некогда было писать.

Да благословит вас Бог и даст вам сил во всем. А пока оставайтесь с Господом.

Хоть крест мой бывает тяжелый, Благодать мне сил дает. Хоть буря бушует и воет, Но вблизи Христос — Господь.

Хочу исполнять Его волю, Пред лицом Его ходить. Меня Он купил Своей Кровью И от зла меня хранит».

3.12.1983 г.

зинченко п. п.

«Пишу в воскресенье, 4-го, уже темно, день выдался хороший, солнечный. Сегодня уже пять месяцев, вернее еще только пять, а впереди, если не будет никаких изменений, еще 55! Потихоньку присматриваюсь к жизни, к новым порядкам и людям. Жалоб писать не буду, не к лицу это христианину. Трудности есть на свободе, а если в этих условиях они острее ощущаются, то несомненно, что и сила для их преодоления нужна особенная — сила духа, возрожденного к новой жизни! Бог укрепляет и защищает тогда, когда уже ниоткуда нет помощи. «Господь хранит верных» — это мой девиз, поэтому я верю, уповаю на

Него, и когда пишу для вас слова утешения и ободрения — ободряюсь и укрепляюсь сам.

Мама, я тебя прошу не тревожиться и не волноваться, — Бог все усмотрит. И сколько мне придется идти этим путем страданий и лишений — Он знает и даст силы «все преодолевши, устоять». Часто сравниваю свою участь с Вовиной, с его жизнью. Как Господь обильно благословлял его, даруя силу и творческое вдохновение в таких тяжких условиях. «Утверди шаги мои на путях Твоих, да не поколеблются стопы мои! Храни меня, как зеницу ока, в тени крыл Твоих укрой меня» (мелодия, составленная Вовой в заключении). Я часто молюсь этими словами. Наверное, они также прошли мою душу, как тогда через Вовину. А когда мне бывает особенно трудно и одиночество удручает все естество, тогда я начинаю петь: «Господь, дай ветер мне попутный».

Дорогие мои, молюсь всегда о вас, чтобы вы пребывали в вере и в любви Божией. Молитесь и обо мне, чтобы Бог даровал силу Духа Святого свидетельствовать о Его имени всегда и везде.

Всем друзьям христианский привет. До свидания. Ваш братузник Павел Зинченко».

4.12.1983 года.

волков н. и.

«А я знаю, Искупитель мой жив, и Он в последний день восстановит из праха распадающуюся кожу мою сию»

Иов. 19, 25—27

«Радость ваша да будет совершенна! Мир ваш да будет как река! Дорогие в Господе друзья! Очень желаю приветствовать всех вас самым дорогим именем, — именем Иисуса Христа, Господа нашего!

Говоря о радости и мире (хотя прежде мир, а потом уже радость), я желаю, чтобы они наполнили ваши сердца, так, чтобы народ Божий мог уже не по капельки собирать эти драгоценные плоды Голгофских страданий, а как пишет пророк Иезекииль 47, 1—5. Думаю, что это желание не только мое, но и ваше, да

и всех христиан, кто от чистого сердца любит Возлюбившего нас.

Очень рад, что вы не забываете тех, кто сейчас особенно нуждается в молитвах, да и как можно их забыть! (Евр. 13, 1-3 и особенно 3 стих). Это жизнь наша. Правда?

Преддверье великого праздника чудес: Христос Воскрес!

(Опять отступление. Нынешнее поколение знает о Нем, как о мифе.) Но мы утверждаем, что Воскресение Христа не миф, а та реальность, которая не имеет нужды в доказательствах для нас, испытавших, вернее, имеющих эту уверенность в самих себе. Итак, идем мы долиною плача в небесный чертог дорогой, встречаем горе, и радость на узком пути тернистом.

Писать много есть о чем, но не все можно. Главное — это общение любящих сердец, а оно может выражаться и в двух словах участия и сострадания друг за друга.

Отвечу на вопросы. Перевели меня не в отряд инвалидов. Говорят, что мы все здоровые, так что все можем делать. С работой еще не ясно, пока не работаю. Отовариваюсь как и все, на 7 рублей и если есть 100%, то еще на 4 рубля. Вот и все. Кушать хватает, потому что мы, верующие, желаем быть как и Ап. Павел благочестивыми и довольными всем ...и желаю жить и в скудости, хотя и не жил в изобилии, но доволен всем.

Храни вас Бог. Молюсь о вас, а также нуждаюсь в ваших молитвах обо мне. Приветствую всех-всех друзей».

25.04.1983 г. Якутск

«...Славлю Тебя, Господи, всем сердцем моим в совете праведных и в собрании» (Пс. 110, 1).

Приветствую тебя, возлюбленная Господом сестра! В этом приветствии сказать хочу очень многое. И прежде всего, хочу вместе с вами сказать: «Славлю Тебя, Господи, всем сердцем моим». Но душа идет дальше в размышлении о великой милости Его ко мне в частности. Так и рвется из груди гимн: «Не досто-ин я всех Твоих милостей, Боже...» И поистине, как у Него все вовремя! Вчера получил два письма и в обоих письмах я нашел связывающую нить заботы Бога обо мне. Ты мне напомнила об Иосифе и его трудностях в рабстве, и о последующем блаженстве

и славе. В другом письме мне напомнили о том, что во всяких трудностях житейских есть преобладающее свойство души человека — стремиться к счастью, но оно неразрывно или параллельно идет с кротостью. И вот если бы Иосиф не имел необходимую кротость, то думаю, что ему не 17 лет, а больше определил бы Бог быть в Египетской тюрьме. Нужно было, чтобы виночерпий забыл об Иосифе на целых два года. Иногда, рассуждая об Иосифе, хочется и себя представить на его месте, как бы поступил я?

И ловишь себя на мысли, что еще далеко не имеешь кротости сколько необходимо, чтобы все преодолевши, устоять в трудностях и, несмотря ни на что, иметь в этом счастье. Конечно, в жизни Иосифа в Египте есть и другие, более совершенные цели, но я об этом не пишу.

Хотел бы обратить внимание еще на одно обстоятельство: жизнь церкви сейчас так нуждается в верности избранному пути, а иногда видишь не то, что желал бы видеть. Это не говорит о том, что все так плохо, мы ведь знаем, если и есть где неверность заветам церкви (я имею в виду отдельных членов и даже местные церкви), то это не говорит о том, что Он не верен или несовершенно Его учение. И, как напомнили мне, 2 Кор. 12, 9, что сила Его совершается в немощи. Как хорошо, что сегодня есть немощные дети Божии, которые всегда нуждаются в том, чтобы вся их жизнь зависела не от обстоятельств, а от Пославшего их в такие обстоятельства, чтобы научить послушанию и доверию Богу.

Узнал немного и о ваших трудностях, за Колю с Сашей и вообще за всех друзей, желая им веры и чтобы подвигом добрым подвизавшись, они оказались верны и тверды.

...Очень прошу прощения за молчание, я не мог сразу ответить, а потом уже нужен был настрой души. И вот ваши письма послужили этому. Еще раз прошу прощения. Желаю, чтобы все вы исполнились твердости духа и, как всегда, уповали на подаваемую благодать. Храни вас Бог. Прошу приветствовать всех друзей в узах и служителей, кто стоит сегодня в проломе. Желаю им также много духовных сил.

Остаюсь в молитве за всех вас ваш наименьший брат во Xристе».

20.10.1983 года.

дидняк м. в.

«Я сердечно приветствую миром и любовью нашего лучшего Друга Иисуса Христа!

Только в Боге успокаивается душа моя. Ибо на Него надежда моя. Только Он твердыня моя и спасение мое, убежище мое; не поколеблюсь, в Боге спасение мое и слава моя, крепость силы моей и упование мое в Боге.

И у Тебя, Господи, милость; ибо Ты воздаешь каждому по делам его.

За Христом пойду я, Боже милосердный, Кто мне сил дарует оказаться верным? В страхе и бессилье я к Тебе стремлюся: Помоги дойти мне по следам Иисуса.

Благодарю за ободрение, новости. Радуюсь за друзей, которые возвратились в бодром духе.

Свидание прошло хорошо. Были муж и Людочка с внуком. Муж смягчился. Я прошу вас, возносите его на руках молитвы. Я верю, что Господь услышит и ответит на нашу просьбу...

У меня все идет по-старому. Работаю дневальной. Не болею, духовно бодрствую, за все благодарю Бога. 1. 09. 1983 года мне УДО предлагают, только признай себя... так что 1. 03. 1985 г. освобожусь...»

1.08.1985 года.

САВЕЛЬЕВА В. И.

Притчи 17, 17

Рада сердечно приветствовать дивным и чудным именем Господа и Спасителя нашего.

Слава Господу, я тоже могу быть сегодня в счастливом радостном общении посредством писем. Очень благодарна всем пишущим. Рада твоему письму и фото. Благодарна и за назидание. Ведь каждое письмо — это служение у нас. Ваши мысли, стихи, цитаты, гимны способствуют этому.

Сегодня выходной, шел снег. Перечитываю ваши строчки и пишу ответы. Я тоже хотела бы быть поближе к дому, но пока

ответили «нет». Обращалась с просьбой иметь Книгу, тоже пока не удовлетворили просьбу.

У нас одна смена, но обеспечиваем весь пошив. Времени свободного почти нет, поэтому нет возможности посещать библиотеку. А вообще можно было бы.

Духовная атмосфера очень ощущается даже физически. Тем более, большинство из находящихся здесь — проклятые и проклинающие свою жизнь и других. Как велико значение Божьего благословения над нами! Какое великое значение имеют слова: «Благословляйте друг друга».

Еще хотелось бы посещать ПТУ (швея-мотористка). А то я замеряю, размечаю, рисую, экономлю, а понятия не имею, как все это шить. Хотелось бы подучиться. В работу втянулась, справляюсь, но уж очень ее много... Удивительно, но мне к празднику объявили благодарность за работу. Относятся ко мне окружающие хорошо. Бригада носит звание бригады высокопроизводительного труда и примерного поведения. Нарушений пока нет. Накануне христианских праздников даю двойную норму и отдыхаю...

Очень благодарна всем пишущим. Каждое письмо приносит благословение. Особенно благодарная тем, кто пишет вновь, не дождавшись ответа. Ведь на все письма просто невозможно вовремя ответить. Ведь время нужно и для себя, хочется подышать в свободную минуту свежим воздухом, побыть с людьми. Человеческое общение нужно каждому, даже необходимо.

Дина, Наташа, Анюта, дорогие мои друзья, писали мне до последнего, а теперь остались их мамы... Жаль Динулю, Анюту, которая встретила свое 20-летие «здесь». Но они не унывают, как пишут о них.

Хочу оставить вам в пожелание слова Христа: «И все Мое — Твое», а потом уже: «Твое — Мое». Пусть же всегда прославляет Создателя наша ответная верность!»

8.11.1983 года.

РЕДИН А. С.

«Приветствую тебя, дорогая сестричка в Господе! Мир вам всем от Иисуса Христа и любовь Его да наполнит вас Святой Дух для служения Ему в святой, победной христианской жизни. В пребывании в Божией вере, которой мы можем только по-

беждать мир и наступать на всякую вражью силу, в надежде на Вечную жизнь, побеждая все сомнения, находясь в спокойствии при всех вражьих нападках.

Сердечно благодарю за весточку. Думал, что произошло чтото неладное с перепиской, но теперь, слава Богу, я рад. Рад за новости и за слова назидания. Мне не были известны эти 24 урока брата Пейсти. Может, они были, но мне не пришлось иметь возможность это читать, а поэтому я весьма благодарен.

По возможности очень прошу, пиши, что можно, об изменениях Д. В. и других братьев, потому что очень скупо я имею известия, больше всего пишут из Слова Божьего. А поэтому очень прошу, сообщай, пожалуйста, ради Бога прошу.

До свидания. Храни тебя Бог и всех вас».

ХРИСТИАНЕ В АРМИИ

«Не бойтесь и не страшитесь... вы Мои свидетели».

Ис. 44, 8

ПАНЧЕНКОВ ВЯЧЕСЛАВ АЛЕКСЕЕВИЧ

Министру здравоохранения СССР, министру обороны СССР, нач-ку Московского военного округа (копия Совету РУ ЕХБ) родители Панченкова В. А., проживающие в г. Железногорске Курской области, ул. Ленина, д. 54, кв. 106, сообщают:

«Наш сын, Панченков Вячеслав Алексеевич, 1964 года рождения, призван для прохождения срочной военной службы в армии 14 мая 1983 года.

Сын является верующим ЕХБ, поэтому он не мог принять клятвенную присягу, но от службы в Армии не отказывался. Об этом он заявил в в/ч 01685 Химкинского р-на Московской области, п/о Чашниково.

В части с сыном проводились всевозможные беседы, ему угрожали уголовным делом, судом. Солдаты, видя это, были настроены против сына и проявляли отрицательные действия по отношению к нему. Сын наш, видя, что это происходит под

влиянием начальства, совершенно замкнулся и ни на какие вопросы нач-ка не отвечал. Позже он положил на стол военный билет и сказал, что служить так невозможно. С ним беседовали в прокуратуре, где сказали, что в случае отказа от военной службы его ожидает лишение свободы, сроком на 5—7 лет. Но сын, доведенный до отчаяния, не реагировал ни на какие угрозы.

После этого 11 ноября 1983 года наш сын был помещен в психбольницу им. Кащенко г. Москвы. Ни медицинская карточка, ни школьная биография, ни производственная характеристика, ни комиссия военкомата не подтверждают никаких признаков психических заболеваний. В начале службы в в/ч 01685, пройдя комиссию, он был послан учиться на машиниста башенного крана, закончил курсы, прошел практику, сдал экзамены на права. Перед армией учился на шофера, получил права и работал в СМУ г. Железногорска.

Когда сына везли в психбольницу, по свидетельству санинструктора, наш сын вел себя спокойно, без болезненных симптомов. Однако по прибытии в 18 отделение психбольницы, без опроса, без врачебного осмотра ему ввели галоперидол, отчего он потерял сознание. Ему назначили френолон. Эти препараты привели его организм к крайне тяжелое состояние.

Когда мать приехала к сыну в больницу, то увидев его, вскричала, — сын был не узнаваем: шел с трудом, руки и все тело дрожало, глаза были красными, тело отекшее.

Побеседовав с сыном, мать поняла, что рассудок его совершенно здоров, но сильные лекарства вывели его из строя.

Я, отец, не один раз побывал у сына в больнице, много раз беседовал с ним, узнавал о его состоянии и поведении, и категорически заявляю, что мой сын Вячеслав психически здоров. Из-за сильных лекарств он переносил телесную болезнь. Мне сын сказал, что он будет служить в Армии без принятия присяги в связи с убеждением святых евангельских истин».

Выражена убедительная просьба немедленно прекратить подрывать здоровье Панченкова В. лекарствами, признать его психически здоровым, направить домой в отпуск для восстановления нарушенного лекарствами здоровья и дать возможность продолжить службу в Армии, не комиссовывать его по ложному диагнозу психбольного.

11.12.1983 года.

Отцом Панченкова Вячеслава была послана телеграмма в Президиум Верховного Совета СССР, министру здравоохранения СССР, министру обороны СССР, Генпрокурору СССР (копии: ЗП СЦ ЕХБ, Совету РУ ЕХБ) о помещении Вячеслава в психиатрическую больницу за его принадлежность к вероисповеданию ЕХБ и назначении ему уколов, разрушающих здоровье и ставящих под угрозу жизнь.

«На время моего посещения больницы в течение 10 дней уколы сыну были отменены. Выяснив, что я уехал домой, врачи вновь назначили уколы, пагубно влияющие на здоровье.

У меня многодетная семья, в которой двенадцать детей, из них восемь сыновей. В настоящее время все мои дети в знак протеста отказались посещать школу, до тех пор, пока не прекратится преступный произвол над их старшим братом».

Отец требует немедленно прекращения физического уничтожения его здорового сына с помощью медицины и выписки его из больницы.

Обратный адрес: Курская обл., г. Железногорск, ул. Ленина, дом 54, кв. 106.

20.12.1983 года.

С просьбой выписать ее сына из психбольницы для продолжения прохождения службы обратилась телеграммой к Андропову, Устинову, Буренкову, Рекункову (копия Совету РУ ЕХБ) мать Панченкова.

К просьбам родителей присоединяются верующие Железногорской церкви Курской области, направившие ходатайство Министру обороны СССР, командиру в/ч 01685 (копия Совету РУ ЕХБ). Ходатайство подписали 60 человек.

МЕЛЬНИЧЕНКО ЮРИЙ ИВАНОВИЧ

В заявлении министру Вооруженных сил СССР, (копии: командиру в/ч 12673 «Х», Совету РУ ЕХБ) христианская семья Мельниченко сообщает:

«24 ноября 1983 года мы проводили на военную службу нашего сына и брата Мельниченко Юрия Ивановича, 1965 года рождения.

14 декабря 1983 года мы получили от него письмо, в котором

он сообщал, что находится в Хабаровском крае, Верхнебуреинском р-не, ст. Ургал-1 в/ч 12673 «Х». в беседе за отказ от принятия воинской присяги по причине религиозного убеждения, ему угрожали со стороны командирского состава лишением свободы до 10 лет или «вышкой». Угрозы были высказаны со стороны майора политчасти».

Родители, воспитавшие 10 детей, очень обеспокоены положением сына. Выражена просьба дать возможность отслужить Мельниченко Юрию, не посягая на свободу его совести, не допустить над ним суда и перевести в строительный батальон.

Обратный адрес: Ростовская обл., г. Шахты, ул. Крупской, 48. Мельниченко В. М.

30.12.1983 года. Подписали 12 членов семьи.

ШЕВЕРНЕВ ИВАН ИВАНОВИЧ

Жена солдата-христианина Шевернева И. И., 1958 года рождения, проходящего в настоящее время службу в рядах Советской Армии в Приморском крае, Шкотовском р-не, п. Большой Камень, в/ч 92479 «Г» пишет в своем заявлении Рекункову, Устинову (копия Совету РУ ЕХБ):

«Недавно мне пришлось посетить мужа, и я узнала, что в часть приезжал полковник из г. Хабаровска и беседовал с ним в течение 12 часов. В беседе полковник интересовался убеждениями мужа. Перед беседой полковник вызвал многих солдат и брал с них объяснительные о муже, в которых было много неправды. В беседе полковник обвинял мужа, что он слушает радиопередачи, говорит о Боге с солдатами, сказал, что ему может быть предъявлено обвинение по статьям 190-1, 227 УК РСФСР.

У моего мужа больной желудок, и он признан непригодным к службе в Армии, но после уверования и нашего брака, он стал «годным» и был призван в Армию. Сейчас ему осталось отслужить полгода. Но за это время он может оказаться на скамье подсудимых за веру в Бога, как это имело место в г. Новосибирске с нашим единоверцем Лакке В. П. в этом году».

Сестра просит не допустить возбуждения уголовного дела на ее мужа и дать ему возможность спокойно отслужить и вернуться к семье.

Также выражена просьба ко всем верующим принять участие в молитве за их семью.

Обратный адрес: 656039, г. Барнаул, пр. Аграрный, 13. Шеверневой Т. В.

ЗЕЛЕНЫЙ АЛЕКСАНДР

С просьбой не допустить судебного преследования Зеленого Александра за веру в Бога и свидетельство об Иисусе Христе, обратились его родители в заявлении, посланном министру обороны СССР, Генпрокурору СССР (копии: командиру в/ч 83350, Совету РУ ЕХБ).

Они пишут: «Наш сын, Зеленый Александр, 1964 года рождения, евангельский христианин-баптист 22 мая 1983 года Рыбинским горсоветом был призван в ряды Советской Армии.

Карантин проходил в в/ч 02574 ст. Трудовая Московской области, откуда был направлен для дальнейшего прохождения военной службы в строительную в/ч 83350, п/о Чашниково Химкинского р-на Московской области, где находится и в настоящее время.

Основываясь на Священном Писании (Библии) и словах Иисуса Христа: «...не клянись...» (Матф. 5, 34—36) клятву-присягу не принял.

За время прохождения военной службы наш сын Александр командованием характеризуется с положительной стороны за честное и добросовестное отношение к своим трудовым обязанностям и соблюдения воинской дисциплины.

З декабря 1983 года во время первого посещения сына Александра матерью с просьбой дать сыну Александру на один день, то есть на воскресенье, 4 декабря с.г., увольнение, командир части ответил: «До конца службы Ваш сын не получит увольнение, так как не принял присягу. Если он будет говорить о Боге, то за агитацию я передам материал на него в следственные органы, пусть они им займутся».

Родители свидетельствуют, что «ни их сын, ни верующие ЕХБ вообще агитацией не занимались и не занимаются. Что же касается свидетельства об Иисусе Христе, как едином Спасителе грешников, и исповедания Его имени, то это священный долг каждого христианина — дать требующему отчет в своем упова-

нии, как об этом и сказано в 1 Послании Петра 3 гл. 15 стих: «Будьте всегда готовы всякому, требующему у вас отчета в вашем уповании, дать отчет с кротостью и благоговением».

«Ибо, если устами своими будешь исповедовать Иисуса Христа Господом и сердцем твоим веровать, что Бог воскресил Его из мертвых, то спасешься» (Рим. 10, 9).

7.12.1983 года.

наши дети

«Рахиль плачет о детях своих...» Матф. 2, 18

Многодетная мать-христианка Левицкая В. Е. сообщает в заявлении на имя Генсекретаря ЦК КПСС, министра просвещения СССР (копии: ЗП СЦ ЕХБ, Совету РУ ЕХБ) о бесконечных вызовах в горисполком на административную комиссию, в прокуратуру, в школу, где учатся дети, о беседах, допросах, угрозах, о клевете на верующих, разжигании ненависти общественности против них.

«Меня, домохозяйку и многодетную мать, после многочисленных угроз, оштрафовали на 50 рублей, а также оштрафовали на такую же сумму и мужа, зарплаты которого едва хватает на пропитание. И все это за то, что мы молимся Богу.

31 октября 1983 года в школе № 9, где учатся мои дети, в моем присутствии директор школы Хотеева М. Ф. спросила, хочет ли моя дочь Алина пойти на мероприятие, где детей принимали в октябрята. До этого дважды на уроке классная руководительница Трифонова С. А. спрашивала ее об этом, и после определенного «нет», насильно, подталкивая в спину, дочь увели в актовый зал и, несмотря на ее слезы протеста, насильно прикололи звездочку.

На моих глазах происходили взрывы негодования, дерзкие выкрики директора и преподавателя в мой адрес. Кричали, что мы — враги народа. Директор официально заявила, что она будет писать в высшие органы об отказе учить моих детей. Она кричала: как это мы еще на свободе, потому что все такие, как мы, в тюрьмах! Тут же появился милиционер. Подойдя ко мне

в возбужденном состоянии, он угрожал: «Мы уже взялись за вас». И всем (не знаю, были ли это работники школы или нет), позволялось бросать резкие и язвительные слова в мой адрес.

Часто нашим детям устраивают допросы, касаясь внутрисемейной жизни и, чтобы избежать подозрений, делают это под видом материальной помощи».

На основании вышеизложенного сестра просит не допускать в дальнейшем издевательств над ее детьми и над их чувствами, не устраивать им допросы; отменить принудительное вступление в октябрята и пионеры; отменить незаконно наложенный штраф административной комиссии.

4.11.1983 года.

К заявлению приложена памятка-инструкция с перечислением вопросом, которые были заданы дочери Левицкой В. Е., Майе, ученице 7 класса, классным руководителем Моисеенко Л. М.: «Являются ли дети пионерами, комсомольцами? какое участие родители и дети принимают в общественной работе? имеется ли телевизор, радиоприемник, радиоточка? имеется ли религиозная литература и атрибутика?» и др.

«Впоследствии классный руководитель при официальной беседе дочери и нам, родителям, сказала, что эти вопросы не для материальной помощи, но для каких целей — от ответа уклонилась».

Обратный адрес: 272630, Одесская обл., г. Измаил, ул. 51 Перекопской Дивизии, 9/46. Левицкая В. Е.

В своем заявлении, направленном Председателю Президиума Верховного Совета СССР Андропову (копия Совету РУ ЕХБ) родители Орловой Татьяны, проживающие в г. Баку-26, пос. Ази-Асланова, 5-я Кольцевая, д. 36, сообщают, что в настоящее время они не знают места нахождения своей дочери Татьяны.

В заявлении подробно описано какие методы применялись к дочери-христианке для ее обработки. В том, что применялось даже физическое насилие мать могла увидеть собственными глазами. Позже приехавшему отцу скрыли место ее нахождении. Родители остались в полной неизвестности о состоянии и месте нахождения их дочери и просят прекратить беззаконные действия в отношении их дочери.

«Родители пишут, что они не имеют гарантии, что их дочь жива и требует дать ответ, где она?

Мать Тани в данный момент после всего пережитого находится в тяжелом состоянии.

Если ее жизнь прервется, то вся ответственность будет лежать на администрации и коллективе предприятия — заявляет в заключении отец».

БЛАГОДАРНОСТЬ ГОСПОДУ И ЦЕРКВИ

«Щедр и милостив Господь, долготерпелив и многомилостив». Пс. 144, 8

«Дорогие братья и сестры нашей страны, а также и за рубежом! В связи с предстоящими праздниками, мы хотим через «Бюллетень» Совета родственников узников ЕХБ поздравить всех любящих Господа с праздником Рождества Христова и с Новым годом!

Сознавая положение верных детей Божиих в нашей стране, на которых враг душ человеческих обрушил все свои стрелы, чтобы сломить верность Господу, желаем и мы в этих обстоятельствах остаться верными Богу нашему.

Сердечно благодарим всех христиан нашей страны и зарубежных стран, посетивших нас своими ободряющими письмами, открытками и материальной поддержкой. Также благодарим всех верующих за вознесенные за нас молитвы пред Господом.

С любовью к вам — семья Назаревича Ольги Тимофеевны». 17.12.1983 года.

«В усердии не ослабевайте, духом пламенейте, Господу служите...» Рим. 12, 11

«Мир вам! Дорогие друзья, дорогая церковь, искренне приветствуем вас Λ юбовью Христа.

От всего сердца мы благодарим всех, кто поддерживал нас в молитвах, письмах, поздравлениях и посылках. Все ваши ве-

сточки нас ободряли, вдохновляли и Господь дал сил оставаться верными Ему и в тех условиях. Это победа церкви! Это ваши молитвы! В усердии не ослабевайте.

С христианкой любовью — Саша и Люба Донченко». Ноябрь 1983 год.

СВОДКА ХОДАТАЙСТВ

В Совет родственников узников ЕХБ поступили копии ходатайств, направленных в различные инстанции.

Место нахождения церкви	Краткое содержание ходатайства	Кол-во подпи-
		сей
1	2	3
г. Н.Тагил Сверд- ловской обл.	О несправедливом осуждении и немедленном освобождении Скорнякова Я. Г., Классена Р. Д., Пушкова Е. Н.	53
г. Ворошиловград	_ " _	72
г. Измаил Одесской обл.	_ " _	10
с. Троицкое Одесской обл.	_ " _	14
г. Бельцы МССР	_ " _	38
г. Котовск МССР	_ " _	28
г. Тирасполь МССР	_ " _	72
с. Кицканы МССР	_ " _	39
Суворово МССР	_ " _	23
г. Красноармейск МССР	_ " _	16
п. Страшены МССР	_ " _	9

1	2	3
с. Новая Сынже- рея МССР	_ " _	59
Заим МССР	_ " _	47
г. Прокопьевск	_ " _	65
г. Барнаул	_ " _	59
г. Макинск Целиноградской области	_ " _	94
г. Магнитогорск	_ " _	72
г. Челябинск и область	_ " _	158
с. Исетское Тю- менской области	_ " _	34
г. Щучинск Кокче- тавской области	_ " _	42
г. Шахты Ростов- ской области	_ " _	99
Донецкая область	_ " _	256
с. Ольгино Павло- дарской области	_ " _	48
г. Славгород Алтайского края	Об освобождении Назар, Савенкова, Чечун, Омелянчука, Дорофеевой, Зинчеко, Чабан, Пилипчука, Гридневой, Винса К. К., Винс Е.Д., Цыцына, Классена, Дамяна, Жуковской, Батурина, Чендемерова, Филипишина, об Иванове.	97
г. Ростов-на-Дону	О Классене, Скорнякове, Пушкове, Бублике, Колбанцеве, Захарове.	117
ст. Ханская Краснодарского края	Об арестованных: Назар, Савенкове, Винс, Омелянчуке, Кирове, Костеньюке, Елизарове, Чечун, Дорофеевой, Зинченко П., Пилипчуке, Чабан, Гридневой, Мануковской, Цыцыне, Классене, Дамян, Жуковской, Батурине, Филипишине, Чендемерове.	27

1	2	3
г. Тула	Об освобождении узников по Срочным сообщениям № 10 и № 11.	96
Узловско-Новомо- сковская церковь	Об освобождении Назар, Савенкова, Омелянчука, Пилипчука, Винса К. К., Винс Е.Д., Кирова, Костенюка, Елизарова, Чечун, Дорофеевой, Зинченко П., Чабан, Пилипчука, Гридневой, Мануковской, о Цыцыне, Классене, Дамян, Жуковской, Чендемерове, Батурине, Филипишине, Иванове.	53
г. Омск	О незаконных арестах: Колбанцева, Бублика, Сигарева, об освобождении Скорнякова, Классена, Батурина, Пушкова, Рытикова, Антонова, Маркевича, о тяжелом состоянии здоровья Минякова Д. В.	94
с. Ольгино Павлодарской области	О тяжелом положении верующих ЕХБ, о Чендемерове, Классене, о по- мещении в психбольницу Иванова.	53
п.п. Протасово, Лесное, Алексан- дровка, Орлово, Полевое, Дегтярка Алтайского края	Об аресте Назар, Савенкова, Омелянчука, Винса К. К., Кирова, об осуждении Дорофеевой, Зинченко, Чабан, Пилипчука, Гридневой, Мануковской, Цыцына, Классена, Дамян, Жуковской, Винса К. А. и Винс Е. Д., об Иванове, о тяжелом положении в лагере Чендемерова, Филипишина, Батурина.	265
г. Новокузнецк	Об освобождении Скорнякова, Клас- сена, Германюка, Рытикова, Антоно- ва, Пушкова.	18
г. Железногорск	О Чабан, Пилипчуке, Червяковой, Швецовой Д. В., Швецовой А. В.	75
г. Фергана	Об аресте Чабан, Пилипчука, Червяковой, Швецовой Д. В., Швецовой А. В.	102

1	2	3
г. Фергана	Об освобождении Кирова, Назар, Омелянчука, Савенкова, Пилипчука, Винса, Костенюка, Елизарова, Дорофеевой, Зинченко, Цыцына, Классена Дамян, Жуковской, о положении уз-	
	ников Чендемерова и Филипишина, об Иванове.	114
г. Черкассы с. Хуторы	Об освобождении Скорнякова, Клас- сена, Пушкова, Антонова, Данилю- ка, Германюка, Моши, Маркевича,	64
	Матюха.	04
г. Алма-Ата	О преследованиях верующих в стране, об узниках Назар, Савенкове, Омелянчуке, Винсе К. К., Кирове, Костенюке, Елизарове, Чечун, Дорофеевой, Зинченко, Чабан, Пилипчуке, Гридневой, Цыцыне, Классене, Дамян, Скорнякове, Мануковской, Батурине, Ченедемерове, Филипишине, о помещении в психбольницу Иванова.	89
г. Павлодар	Об освобождении Омелянчука, Гридневой, Винса, Чечун, Савенкова, Чабан, Пилипчука, Кирова, Костенюка, Жуковской, Классена, Батурина, Чендемерова, Филипишина, об Иванове.	77
г. Одесса	Об аресте Назар, Савенкова, Омелянчука, Кирова, Винса, Костенюка, о помещении в психбольницу Иванова.	125

ОТВЕТЫ НА ХОДАТАЙСТВА

Получены ответы: «Жалобы по делу Скорнякова Я. Г., Зинченко П. П., по вопросу прописки Рыжука В. Ф., об ущемлении прав осужденных Назаревича А. А., и Полищука Н. П. рассмотрены и оставлены без удовлетворения».

На жалобы об Иванове А.П. — «Обосновано направлен в психиатрическую больницу для лечения в связи с совершением в состоянии невменяемости преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 142 УК РСФСР».

О Червяковой Н. П., Швецовой Д. В. и Швецовой А. В. — «К уголовной ответственности привлечены обоснованно. предварительное расследование по делу в соответствии с законом.

В настоящее время уголовное дело направлено в народный суд Моздокского района СО АССР для рассмотрения по существу».

По факту поджога дома, принадлежащего Кудрину П. В. — «Харцызским городским отделом внутренних дел своевременно возбуждено уголовное дело и проводятся необходимые мероприятия по розыску преступников.

По всем интересующим вопросам Вы можете обращаться в следственное отделение Харцызского ГОВД».

«Батурин Н. Г., отбывая наказание в ИТК-44 г. Белово в период с 1981 по 1983 гг. занимался распространением в устной и письменных формах измышлений, порочащих советский государственный строй». Уголовное дело по обвинению Батурина Н. Г. возбуждено обоснованно — из прокуратуры Кемеровской области.

Краснову Г. Ф. отвечает исполком г. Измаила о том, что оштрафован он правильно.

Козорезовой А. Т. из прокуратуры Черкасской области: «Установлено, что Козорезов Алексей Тимофеевич, отбывая наказание

в учреждении ЕЧ 325/92, к работе вначале относился добросовестно и режим содержания не нарушал. Однако в последнее время своими религиозными суждениями и антисоветскими высказываниями стал оказывать отрицательное влияние на других осужденных, за что 15 октября 1983 года был обоснованно водворен в ШИЗО на 15 суток. Неправомерных действий со стороны работников учреждения во время предоставления свидания по отношению к осужденному Козорезову А. Т. и членам его семьи не установлено.

Кроме того, ставлю Вас в известность, что прокуратурой области 16 декабря 1983 года за распространение заведомо ложных измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй против Козорезова А. Т. возбуждено уголовное дело по ст. 187-1 УК УССР.

Ст. пом. прок-ра области по надзору за соблюдением законов в ИТУ (подпись)

В. И. Прокопенко».

Из УВД ОИТУ Черкасского облисполкома также ответили, что противоправных действий со стороны администрации учреждения ЕЧ-325/92 во время предоставления свидания Козорезовым не установлено.

«Ваши домогательства в отношении Шевернева безосновательны, лживы, носят провокационный характер» — от командира войсковой части 92479 майора Рыженкова (см. описание положения брата в разделе «Христиане в Армии»)

Данельскому Г. В. — «Проверкой установлено, что Вы, в нарушение действующего законодательства о религиозных культах, у себя дома устроили собрание верующих баптистов, на котором присутствовала молодежь, в том числе и лица моложе 16 лет.

В действиях работников милиции и народных дружинников нарушений закона не установлено.

Ранее Вы неоднократно привлекались к административной ответственности за умышленное нарушение законодательства о религиозных культах. Прокуратура района неоднократно пред-

упреждала Вас о недопустимости нарушений закона. Вам вынесено официальное предостережение.

Еще раз разъясняю, что в случае повторения подобных действий Вы можете быть привлечены к уголовной ответственности по ст. 138 УК УССР.

Прокурор Каменнобродского p-на советник юстиции (подпись) А. А. Абраменко».

Осужденный Миняков Дмитрий Васильевич находился на обследовании и лечении в межобластной больнице дважды с 5 мая по 26 мая 1983 года и с 18.07.1983 г. по 8.08.1983 г. От предложенного оперативного лечения по удалению геммороидальных узлов и подшивания слизистой Миняков Д. В. отказался. Выписан в удовлетворительном состоянии. С хроническим заболеванием легких находится на диспансерном наблюдении врачей медчасти» — из медотдела УВД исполкома Куйбышевского облсовета народных депутатов.

«Осужденный Чендемеров А. Н. был временно изолирован от основной массы осужденных не за отказ от работы в воскресные дни, а за нарушения правил внутреннего распорядка и невыполнение распоряжений администрации учреждения. Содержался он совместно с другими осужденными, нарушителями установленного режима содержания.

Никто и никогда осужденного Чендемерова А. Н. не избивал, в медицинскую часть и к администрации ИТУ он по этому поводу не обращался.

Дважды: 29 мая 1983 года и 12 июня 1983 года в связи с возникшей острой производственной необходимостью гр. Чендемерова А. Н., вместе с другими осужденными, привлекался к работе в воскресные дни, за что ему впоследствии были предоставлены отгулы. Отказов от работы он не допускал.

В соответствии со ст. 38 Исправительно-трудового Кодекса РСФСР осужденные при необходимости могут привлекаться к работе в выходные и праздничные дни с последующим предложением отгулов в другие дни.

Его жизни никто не угрожал и не угрожает: никаких репрессий, преследований, угроз и ущемлений в отношении Чендемерова А. Н. со стороны администрации учреждения не было.

Подчеркиваем, что к нему, как и к другим осужденным, предъявляются единые требования, предусмотренные Исправительно-трудовым законодательством РСФСР» — из учреждения OP-216/7.

Фриман М. П. — из ОИТУ УВД Гурьевского облисполкома: «Ваш муж Фриман Э. Р. отбывает срок в учреждении УГ-157/9. Жив и здоров, чего и желает семье. В своем письме к нему напишите о том, чтобы он в своих письмах не писал тексты религиозного характера, в противном случае его письма отправлены не будут. На наши замечания по этому вопросу он не реагирует.

Нач-к ОИТУ УВД

Гурьевского облисполкома (подпись) К. Ж. Жиенгалиев».

Из учреждения УГ-157/9 ОИТУ УВД:

«Письма, адресованные Вам от имени мужа не высылаются, так как они носят религиозный характер.

Нач-к учреждения

УГ-157/9 ОИТУ УВД (

(подпись) Н. А. Мамраимов».

Рытиковой Г. Ю. из УВД Исполкома Ворошиловградского облосовета народных депутатов:

«Прошу прибыть 29 декабря 1983 года в свободное от работы время по адресу: г. Ворошиловград, ул. Коцюбинского, д. 41, второй этаж, комната № 31 для беседы по интересующим Вас вопросам в отношении гражданина Чендемерова А. Н.

Зам. нач-ка Управления ИТУ (подпись) В. Ткаченко».

(Рытикова Г. Ю. по этому приглашению не явилась).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

«Твердого духом Ты хранишь в совершенном мире; ибо на Тебя уповает он» (Ис. 26, 3).

Спаситель! Дай покой душе, Томимой страхом и тоской; Ты — лучший Друг, всегда, везде: Средь бурь, волнений Ты — мир мой!

У ног Твоих дай мне сидеть: Я жажду лик Твой чудный зреть. Теснят ли скорби, страхи, горе, Господь Иисус, Ты — жизнь моя!

В Себе даешь Ты отдохнуть, Когда тернист, неровен путь; С него собьюсь ли ночью, днем, Ты — Свет, мой Вождь, мой все во всем!

Бог да укрепит всех верных Ему!

СОВЕТ РОДСТВЕННИКОВ УЗНИКОВ ЕХБ, ОСУЖДЕННЫХ ЗА СЛОВО БОЖИЕ В СССР

СОДЕРЖАНИЕ

I	Вве	едение	
II	Арестованы		
III	*		
IV		вобождены 5	
V		реведен в следственный изолятор,	
		освобождаясь	
VI		датайства Совета РУ ЕХБ 6	
VII		вгоны богослужений, обыски, аресты,	
		вые уголовные дела, репрессии христиан	
		РСФСР	
	1.	Московская область	
	2.	Рязань	
	3.	Алтайский край 9	
	4.	Павлодар 11	
		УССР	
	5.	Харьковская область	
	6.	Хмельницкая область	
	7.	Одесская область	
	8.	Ворошиловград	
	9.	Донецкая область	
		Каз. ССР	
	10.	Караганда	
		Кирг. ССР	
	11.	Таласская область	
	12.	MCCP 25	
	13.	Херсон 26	
VII	См	ерть христианина Попова И. И 27	
VIII	Cy,	ды и обвинения христиан	
		РСФСР	
	1.	Ростов-на-Дону	
		УССР	
	2.	Черновцы	
X	По	ложение узников и их семей	
	1.	Батурин Н. Г	
	2.	Фриман Э. Р	
	3.	Каляшин А. А	

	4.	Филипишин В. Я	4
	5.	Назаревич А. А	4
	6.	Прутян Х. А., Трифан К. С 5	5
	7.	Мисирук С. Н	
	8.	Зинченко П. П	7
XI	Из-	под сводов тюремных	
	1.	Скворцова Л. Н	9
	2.	Зинченко П. П 6	0
	3.	Волков Н. И 6	1
	4.	Дидняк М. В 6	4
	5.	Савельева В. И 6	4
	6.	Редин А. С	5
XII	Xpı	истиане в армии	
	1.	Панченков В. А 6	6
	2.	Мельниченко Ю. А 6	8
	3.	Шевернев И. И 6	9
	4.	Зеленый А. С	0
XIII	Hai	ши дети	<u>'</u> 1
XIV	Бла	годарность Господу и церкви	3
XV	Сво	рдка ходатайств	4
XVI	От	веты на ходатайства	8
		хлючение 8	

«...испытали поругания и побои, а также узы и темницу». Евр. 12, 35

В нуждах святых принимайте участие.

Рим. 12, 13

Дело столь ответственного, заповеданного Господом служения — как участие в нуждах гонимых и преследуемых за имя Христово, — нуждается в своевременной молитвенной поддержке, искреннем содействии и ходатайствах народа Господнего перед лицом Его и для свидетельства перед внешними. Для этого братство нуждается в обобщенной, своевременной и точной информации о фактах гонений на местах (арестах, судах, обысках, ссылках, штрафах, лишениях родительских прав, препятствиях в проведении богослужений, увольнениях с работ, исключения из учебных заведений и пр.). такое полное оповещение церкви не может быть осуществлено Советом родственников узников без получения соответствующих сведений с мест. Поэтому мы просим вас, дорогие братья и сестры, о следующем:

- 1. Без промедления информировать Совет родственников узников о случаях незаконного преследования верующих, излагая факты по возможности кратко, но ясно.
- 2. Документы, адресованные в официальные учреждения, отправлять не иначе, как убедившись, что в них четко указано:
 - а) кому адресован документ;
 - б) от кого он послан (наименование церкви, или Ф. И. О. отдельного верующего, с указанием адреса);
 - в) обратный адрес для ответа;
 - г) дата документа;
 - д) подписи верующих, подтверждающих изложенные в документе факты (в коллективных заявлениях не менее 2-х, 3-х подписей).

Вышеизложенное относится и к тем документам, которые направляются непосредственно Совету родственников узников.

- 1. В тех случаях, когда документы отправляются в официальные органы, необходимо информировать Совет родственников узников копией.
- 2. Важно своевременно ставить в известность Совет родственников узников также и о всех серьезных изменениях, происшедших в жизни гонимых (например: о досрочном освобождении, о возвращенной изъятой литературы и пр.)
- 3. Просим детей Божьих передать Совету родственников узников фотографии арестованных братьев и сестер и другие фотодокументы, свидетельствующие о преследовании верующих.

Итак, возлюбленные, при Господнем содействии будем осуществлять этот труд как важное служение к пользе общего дела Господнего и к славе Ero.

